

# CORREO EXTREMEÑO

Año XXVI

## PRECIOS DE SUSCRIPCION

Badajoz: un mes... 2 ptas.  
Fuera de la capital: trimestre... 7  
Portugal: trimestre... 9  
Los demás países: trimestre... 15

Redacción, Administración y Talleres: Bravo Murillo, número 3

TELEFONO NUMERO 143

Badajoz 10 de marzo de 1929

## TARIFA DE PUBLICIDAD:

Línea del tipo corriente del periódico... 0.25 ptas.  
En primera y octava plana... 1.00  
Reclamos en 1.ª y 8.ª planas, línea... 1.50  
en las restantes... 0.50

Núm. 7.256

Una nota interesante del jefe del Gobierno

### El marqués de Estella expone su deseo de facilitar a quienes contribuyeron a la suscripción en su honor, abierta forzosamente, el rescate de las cantidades aportadas

### Los alborotos estudiantiles han quedado limitados a Madrid

Algun buen amigo me ha advertido, y aun en algunos anónimos—muy pocos—, se me ha dicho que con motivo del homenaje que ya próximamente dos años iniciado por algunas personas de mi afición, con el propósito de regalarme una casa que fuera albergue decoroso de mi obligado descanso tras la ruda lucha de estos años y solución adecuada del vivir de mi familia, se han realizado algunas presiones que desde luego me atrevo a calificar de indiscretas y desacertadas, dando a las invitaciones a contribuir forma que pudiera parecer a algunos obligatoria, por lo menos forzada y sólo eludible con enojos.

No creo preciso manifestar mi sincera contrariedad si esto es lo cierto, tanto mayor cuanto más casos de esta índole hayan podido ocurrir. Desde los primeros pasos de esta gestión, he venido yo adormeciéndola antes que animándola, pero no he podido evitar que el entusiasmo y leal afecto de muchos amigos, y aun el acuerdo de numerosas entidades, haya ido acumulando donativos hasta alcanzar la importante cifra de más de cuatro millones de pesetas, que me dicen hay reunidas, y que supongo nadie tratará de que aumenten, y que se dará por terminada la suscripción, pero como los casos advertidos pueden ser varios, yo ruego encarecidamente a las personas encargadas de este asunto, que en realidad desconozco con precisión cuáles sean, que por el plazo de un mes inviten a quienquiera que haya contribuido forzosamente, o posteriormente al hacerlo hubiera cambiado de opinión, a que retiren sus aportaciones, seguros todos de que no solamente no se les irrogará ninguna contrariedad, sino que por mi parte estimaré tal conducta como una muestra de sinceridad y gallardía ciudadana, digna del mayor elogio, y si tienen algún temor de obrar así ante la comisión recaudadora o personas que solicitaron su aportación, pueden dirigirse a mí directamente, en la seguridad de que serán atendidos.

En todo caso yo persisto en mi idea de compartir el donativo con la Unión Patriótica Nacional y el Somatén Regional, dotándoles de local muy próximo a mi vivienda, donde permanentemente puedan tener sus oficinas, pues tengo ciega fe en estas instituciones civiles, amantes de la paz, del orden que por su carácter político de defensa social y propagación de buenos principios ciudadanos y sana cultura, serán siempre firmes puntales de la sociedad, cuando ella vuelva a estar amenazada de sufrir conmociones violentas, sin que jamás entorpezca su progreso, inspirado en principios de cristianismo y verdadera libertad.

De todos modos, por si la consideración o timidez de los invitados para reclamar sus cuotas los detuviera, yo impondré a mi suscripción una multa en beneficio de los pobres, que compensa con largueza los casos de esa índole que hayan podido darse. Y para terminar, repito mis palabras ante la Asamblea Nacional:

"Aunque con cierto embarazo y gran contrariedad, he admitido esta suscripción, porque más que nada me halagaba la idea de morir tan modesto de fortuna como he vivido y vivo hasta el día; pero procedo así, en primer término, porque creo en conciencia haber prestado al país servicios que justifican este hermoso homenaje; en segundo, porque entiendo servirá de ejemplaridad y estímulo en el porvenir; en tercero, porque creo legítimo evitar a mis hijos que anden con la carga de gloriosas preseas y pergaminos propios y familiares de piso en piso, como he andado yo cambiando en Madrid una docena de veces de domicilio; y en cuarto, porque tampoco quiero que vivan de precario y alquiladas las oficinas centrales de la Unión Patriótica y el Somatén. ¡Ojalá fuera bastante rico para dejarlas bien instaladas en toda España!"

Las noticias que se reciben de todos los centros universitarios de España, acusan completa normalidad en el desarrollo de la vida escolar. Es, pues, sólo en Madrid, donde la tendenciosa agitación ha prendido.

Este dato más es de esperar sirva para que reflexionen los estudiantes madrileños y den muestras de su probado sentido."

**Correo Extremeño**  
SE VENDE EN MADRID  
EN EL KIOSCO DE  
"EL DEBATE"  
FRENTE A  
Las Calatravas

España ante Europa

## Nuestro embajador en Francia, señor Quiñones de León, ha comunicado al Gobierno el acuerdo de celebrar su reunión próxima en Madrid el Consejo permanente de la Sociedad de Naciones

### Esta reunión tendrá lugar en la primera quincena de junio

Madrid.—En la Secretaría General de Asuntos exteriores se ha recibido un telegrama del embajador de Francia, Quiñones de León, que asiste a las reuniones del Consejo de la Sociedad de Naciones en Ginebra, comunicando que la próxima reunión del Consejo de la Sociedad de Naciones se celebrará en España en la primera quincena del mes de junio.

### DESPACHO CON EL PRESIDENTE

Madrid.—Despacharon con el presidente los ministros de Gobernación y Trabajo.

### EL ENTIERRO DEL CONDE DEL GROVE

Madrid.—A las ocho de la mañana fué sacado de Palacio el cadáver del conde del Grove y colocado en un furgón automóvil para trasladarlo a la iglesia del Buen Suceso.

A las tres y media de la tarde se celebró el entierro, al que asistieron los ayudantes de su majestad el Rey e infantes.

También asistió el obispo de Sión, aristócratas y personalidades.

### ESTE NUMERO HA SIDO VISADO POR LA CENSURA

Una nota oficiosa

## El Gobierno procederá con extrema energía para reprimir los desmanes de los profesionales de la revuelta

### Se les señalará residencia fija o se harán detenciones gubernativas por plazos renovables

### La próxima reunión del Consejo permanente de la Sociedad de Naciones se celebrará en Madrid el próximo mes de junio

"Las Hojas Libres", el periódico difamador que se edita en el Mediodía de Francia, ha logrado hacer circular por la Península unos miles de ejemplares, no obstante lo cual sigue quejándose de la persecución inquisitorial que en España se ejerce sobre la circulación de la correspondencia.

Hace tiempo que el Gobierno dejó de dar importancia a este libelo, pero en el último número emprendió un camino en el que se hace preciso atajarle, pues lo dedica a sembrar el descontento y la desunión entre distintas armas y clases del Ejército y a tratar de poner a éste y a la Marina enfrente del Gobierno.

El propósito no tendrá realización por seguro desdeñados de las clases a quienes se encamina, que tienen cultura y concepto del deber más que suficiente para repulsarle, pero sería imprudente dejar sin adecuada advertencia esta falaz hermana de las que están produciendo baja en nuestra moneda, alborotos estudiantiles, retraimiento de turistas y otros estragos, a todos los cuales hará frente el Gobierno con serenidad y energía, porque más que triste sería bochornoso entregar país tan noble y bueno como el nuestro al hampa aliada en todos sus matices, que desencadenaría sobre él todas las calamidades de la anarquía y las pasiones, destruyendo su prestigio y prosperidad.

El Gobierno, a la vista de estos signos de los tiempos y convencido de que no llegan a un millar los perturbadores, extremará el rigor para garantizar la paz y tranquilidad en el país durante las Exposiciones, señalándoles a todos residencia fija con debida vigilancia, salvo casos que requieran la detención gubernativa por plazos renovables.

En cuanto a los alborotos estudiantiles, el lunes quedarán perfectamente deslindados los campos entre los que los promueven y los que protestan de ellos, para los que se dictarán mañana instrucciones convenientes.

Cumple al Gobierno manifestar satisfacción por el acuerdo hoy recaído en Ginebra de celebrar en Madrid, en junio, la próxima reunión del Consejo de la Sociedad de Naciones, lo que más le obliga a preparar a tan distinguidos huéspedes un ambiente tranquilo y grato que haga honor a la hospitalidad española, quien no puede verse en entredicho por la actuación de elementos profesionales de la rebeldía y de absoluta insolencia.

(De inserción obligatoria según el Real decreto de 3 de febrero de 1929.)

### EN GOBERNACION

Madrid.—El general Martínez Anido ha recibido al ministro del Brasil y al gobernador civil de Córdoba.

### EN HACIENDA

Madrid.—Calvo Sotelo ha recibido a una comisión de la Diputación de Madrid y a otra de Vigo, presidida por el presidente de la Diputación de Pontevedra.

### PEREGRINACION CHILENA

Zaragoza.—Ha llegado a esta capital la peregrinación chilena que preside el obispo de San Felipe.

Visitaron la iglesia de la Virgen del Pilar.

Mañana marcharán a Madrid, de donde continuarán su viaje para visitar Tierra Santa.

### SANJURJO A VALENCIA

Valencia.—Ha regresado de Madrid el jefe de la Guardia civil de esta capital, quien ha manifestado que el general Sanjurjo llegará el día 16 y permanecerá en Valencia varios días.

El director general de la Guardia civil pasará en ésta las fiestas de San José.

Lea V. CORREO EXTREMEÑO

### CONDECORACIONES

Valencia.—El capitán general interino, Gil Yuste, ha recibido, por conducto del Ministerio del Ejército, las insignias de la Orden de San Mauricio con que lo ha condecorado el Gobierno italiano.

### ULTIMANDO UN CONTRATO

Madrid.—El general Primo de Rivera se ha reunido esta tarde con el ministro de Marina y conde de Güell para ultimar el contrato con la Compañía Trasatlántica.

### AUNOS A SANTIAGO DE COMPOSTELA

Madrid.—Ha marchado a Santiago de Compostela el ministro de Trabajo, Aunós, para asistir a la inauguración de la Caja de Previsión.

Le acompañan personalidades del Ministerio.

El ministro se alojará en el palacio arzobispal y regresará a la corte el próximo miércoles.

### MORDIDO POR UNA VIBORA

Valencia.—De Mongente ha ingresado en el Hospital civil de esta capital, Francisco Roldán, que al efectuar trabajos del campo fué mordido por una vibora.

Disposiciones oficiales

## El "Diario Oficial del Ejército," publica una nueva relación de jefes y oficiales que han reintegrado en el Arma de Artillería

Madrid.—El "Diario Oficial del Ejército" publica la readmisión en el Arma de Artillería del teniente coronel don Manuel Somoza, afecto al servicio de Aviación, y de don Emilio Euterio, capitán afecto también al mismo servicio.

También publica el mismo periódico oficial las normas para las tácticas y viajes que han de realizar los alumnos de las Academias de Caballería, Infantería, Intendencia y Sanidad.

### ESTELLA ALMUERZA EN LA EMBAJADA DE FRANCIA

Madrid.—El marqués de Estella, invitado por el embajador de Francia, ha almorzado hoy en la Embajada.

Asistió al almuerzo el redactor de "La Revista Francesa", que fué recibido por la tarde por el jefe del Gobierno.

### SESION DE LA PERMANENTE

Sevilla.—En la sesión que ha celebrado hoy la Comisión permanente se dió lectura de la llegada del director de Archivos, que es portador de los documentos del archivo de Colón, comprado por el Gobierno a los duques de Veragua.

Los históricos documentos quedarán en breve depositados en las correspondientes vitrinas.

### LOS PARTIDOS DE LA LIGA

Sevilla.—Ha marchado a Vitoria el equipo de esta capital, que tomará parte en los encuentros de la Liga.

No se alineará Eizaguirre, por si es necesario para el encuentro con la selección portuguesa.

### SE LEVANTA LA SUSPENSION AL "DIARIO DE MANRESA"

Barcelona.—Después de tres meses de suspensión, se ha levantado el castigo que el Gobierno impuso al "Diario de Manresa", por publicar una noticia sin censura.

### ACCIDENTE DE AVIACION

Gerona.—Ha aterrizado a causa de una avería en el motor, uno de los aviones Latecoere.

Afortunadamente el aterrizaje se hizo normalmente, sin que los pasajeros sufrieran lesión alguna.

Según ha manifestado el mecánico, se tardará cinco días en las reparaciones de las averías.



EL SEÑOR  
Don Alonso Villanueva Romero de Therpepos  
Falleció en Higuera de Vargas el día 8 de marzo de 1929  
A LOS 74 AÑOS DE EDAD  
HABIENDO RECIBIDO LOS SANTOS SACRAMENTOS  
R. I. P.

Su esposa doña Visitación Olea Villanueva; hijos Severiana, Wenceslao, Juan, Visitación, Dolores y María Josefa; hijos políticos don Rafael Fernández de Soria y doña Asunción Salgueros; hermanas, hermanos políticos, nietos, sobrinos, sobrinos políticos, primos y demás parientes,  
Ruegan a sus amistades encomienden su alma a Dios, por lo que les quedarán eternamente agradecidos.

10 marzo 1929. (No se reparen esquelas.)

Varios señores Prelados han concedido indulgencias en la forma acostumbrada.

## Banco Central

Alcalá, 31. - MADRID

Capital autorizado: Ptas. 200.000.000 - Desembolsado: Ptas. 60.000.000  
Reservas: Ptas. 20.000.000

Sucursal de Badajoz: MELÉNDEZ VALEDES, 39

### PRÓXIMA APERTURA

LA VIDA EN LA CIUDAD

Vida Religiosa

Domingo IV de Cparasma.—Ss. Cayo, Alejandro, Victor, Dionisio, Cipriano, Crescente, Pablo, Anecto, mártires.

EN LA CATEDRAL

Empieza por la mañana a las nueve y media el canto de las divinas alabanzas; después de tercia hay asperges, procesión claustral y misa solemne, en la que predica el muy ilustre señor doctor don Enrique Delgado.

Por la tarde, a las tres y media, continúa el canto del divino oficio. Al toque de oraciones se reza el santo Rosario ante el altar de Nuestra Señora de la Soledad.

EN LAS DESCALZAS

A las seis y media de la tarde empieza el piadoso ejercicio de la Corte de Cristo y adoración perpetua al Santísimo Sacramento.

EN LAS PARROQUIAS

En ellas, y en las iglesias de la Concepción y Santo Domingo, se reza el santo Rosario al toque de oraciones.

EN LAS TRINITARIAS

A las cinco y media de la tarde se hará el ejercicio solemne del Via-Crucis con cánticos apropiados.

EN SANTA ANA

También se hace en esta iglesia el devoto ejercicio del Via-Crucis con cánticos.

EN LA CONCEPCION

Ejercicios espirituales para obreros del Sindicato Católico

Empiezan mañana lunes y terminan el domingo 17 con la comunión general.

Todos los días, a las siete y cuarto de la tarde, santo Rosario, instrucción y meditación.

Se los dará el reverendo padre Tomás Vadillo, jesuita.

EN LA ERMITA DE SAN JOSE

Solemne novenario que la Hermandad del glorioso Patriarca San José dedica a su Santo Patrono, comenzando mañana lunes para terminar el 19, festividad del Santo.

Todas las mañanas, a las ocho y media, misa rezada. A las seis y media de la tarde ejercicio de Rosario y novena, con exposición de Su Divina Majestad.

Los días 17, 18 y 19, últimos de la novena, habrá sermón que predicará el muy ilustre señor don Jorge Sangorrín Garrañola, canónigo penitenciario de esta santa iglesia Catedral.

El día 19, festividad del Patriarca San José, misa de comunión a las ocho.

A las diez, misa solemne con sermón, que predicará el párroco de Santa María la Real y director de la Hermandad don José Lanot Moreno.

ESPEJISMOS

UNA CONTRARIEDAD

En nuestra capital vive un individuo bastante joven, estudiante de la Normal y algo brutillo; hace varios días estaba preocupado, terriblemente preocupado; él había tenido una novia durante bastantes meses, y ésta acababa de reír con él.

El tenorio fracasado está que no puede parar. ¿A quién se le ocurre dejarlo, después de haberlo estado consintiendo durante todo ese tiempo!; en cuanto cogía un amigo ya se empezaba a quejar, pero a nadie se le ocurría preguntarle la causa, nadie quería llevarse ese tostón.

Un valiente, al fin, se decidió a preguntarle la causa; seguramente después pensaría divertirse a su costa.

El poco afortunado mortal vió las puertas abiertas para poder desahogarse, y muy atribulado empezó a hacerle historia; se lo contó todo, hasta sus conversaciones más reservadas; el amigo ya estaba pesadoso de haberse prestado a aquello; pero, al mismo tiempo curioso, quiso saber cuál era la causa más importante.

El novio, después limpiarse bien los ojos, y con acento acongojado, le dijo:

—“Lo que a mí más me duele no es que me haya dejado plantado... ¡sino que me ha devuelto mis cartas con las faltas de ortografía corregidas!”

SETROK

FUNERARIA CORREA Felipe Checa, 56 BADAJOZ Juan Montañó

ESANOFELE CONTRA LAS FIEBRES PALUDICAS FISLERI & C. MILANO (ITALIA)

En 1903, por encargo de la, en aquella fecha, I. R. Lugartenencia Dalmata, el doctor R. Ballara llevó a cabo en Nona, desolada zona palúdica de Dalmacia, un experimento con las píldoras ESANOFELE y con la ESANOFELE (para los niños), de la Casa F. Bisleri y G. de Milán. “Tal experimento—termina el doctor Ballara—ha demostrado que el método de profilaxis con el ESANOFELE es indiscutiblemente el más seguro, y se puede con él combatir el paludismo más eficazmente que no con la sola quinina.”

TINTORERIA FRANCESA

Se tiñe toda clase de ropa Limpieza a seco

Salmerón, 18 y 20.—BADAJOZ

POMPAS FUNEBRES

Salmerón, 10 Teléfono. 557

Es un brillo sin igual

el que el Kaol da al melol Productos Químicos Hispano-LUBSZYNSKI S.A. Badalona

Información militar

Han sido expedidos pasaportes para las clases de esta guarnición destinadas a la Escuela Central de Gimnasia

OTRAS NOTICIAS DE INTERÉS

LICENCIA POR ENFERMO

Le han sido concedidos dos meses de licencia por enfermo al comandante don Gonzalo Ramos Díaz de Vila.

PARA POSESIONARSE DE UN DESTINO PUBLICO

Del capitán general se interesa pasaporte a favor del cabo del Ejército Niceto Robles Muñoz, para que marche a Jerez de la Frontera a tomar posesión de un destino público.

DESTINADOS A LA ESCUELA DE GIMNASIA DE TOLEDO

Se han expedido pasaportes a favor de los sargentos Luis Thomaz Sánchez y Julián Vacas Re-

bollo, del regimiento de Castilla: José Rodríguez Manzano y Gabriel Fernández Sánchez, del de Villarrobledo; Rafael Garay Pereira y Bernardo Rodríguez Ayuso, del de Gravelinas.

Los sargentos anteriormente mencionados marcharon ayer a Toledo para incorporarse a la Escuela de Gimnasia, donde han sido destinados.

SERVICIO DE LA PLAZA

Ciclista para el Gobierno militar y parada: Gravelinas.

Jefe de día: teniente coronel del regimiento de Castilla don José Rapallo Romero.

Imaginaría: comandante de Castilla don Juan Ignacio Medina Togados.

Hospital y provisiones: octavo capitán de Castilla.

DEPORTES

EL PARTIDO DE ESTA TARDE

Hay gran animación entre los aficionados por presenciar el partido que esta tarde se ha de celebrar en Santa Marina entre la Primitiva Amistad y el Deportivo Balompíe, de Don Benito, puesto que debido a la campaña que viene realizando este Club parece ser que el “once” se encuentra en gran forma, constituyendo un conjunto muy estimable.

La alineación del equipo ferestre es la siguiente:

Ara; Serrano, Giménez; Vicente, Saavedra, Morcillo; Gutiérrez, Parejo, Armando, López, Gallego.

RECTIFICACION

En nuestro número del 7 decíamos, al encabezar nuestra información, que el equipo de la Primitiva Amistad había de enfrentarse con el Deportivo Extremeño.

Fue error involuntario, pues quisimos decir con el Deportivo Balompíe, de Don Benito.

cos de sociedad

NATALICIO

Ha dado a luz con toda felicidad una hermosa niña, doña Ana Blanes, esposa de nuestro particular amigo don Miguel Garrobé.

Tanto la madre como la recién nacida se encuentran en perfecto estado de salud.

Nuestra enhorabuena.

VIAJEROS

Hemos tenido el gusto de saludar a don José Pérez López-Tello y a don José Chacón Cadenas. Ambos procedentes de Mérida.

Bibliografía

“AVENTURAS”

Publica esta semana una sensacional novela, “Wu Chang”, del renombrado escritor A. E. Apple.

“Wu Chang”: he aquí una historia muy terrible que no recomendamos a la lea ninguna persona impresionable y nerviosa por la noche. El protagonista Chang es un nuevo tipo de criminal, astuto ingenioso, de audacia infinita. Sus hazañas, cuando se publicaron en los Estados Unidos, tuvieron un éxito clamoroso. En España no se ha publicado nada de más fuerte tensión dramática. Es una historia espantosa, pero lógica, aménisima, que ofrece en cada página una emoción y una sorpresa.

Arriendo

a pasto, labor y fruto de bellotas las dehesas “Tesorero” y “Esparragalejo”, con cortijos, excelentes abrevaderos, y en las proximidades de Badajoz, por carretera.

Para informes y condiciones con don Manuel Cejuela, calle Orfila, 6, en Madrid; o en esta capital, con don Mariano Larios calle Meléndez Valdés, 57.

ELIXIR ESTOMACAL SAIZ DE CARLOS Tonifica, ayuda a las digestiones y abre el apetito, curando las molestias del ESTOMAGO e INTESTINOS

DOLOR DE ESTÓMAGO, DISPEPSIA, ACEDIAS Y VÓMITOS, INAPETENCIA, DIARREAS EN NIÑOS Y ADULTOS, DILATACION Y ÚLCERA DEL ESTÓMAGO DISENTERIA, etc.

Hay cuidado contra las diarreas de los niños que incluyen en la época del verano y cuando el niño se infecta de un modo que resulta VENTA: Principales farmacias del mundo

El Homenaje a la Vejez

Acuerdos adoptados por la Comisión ejecutiva

La Comisión Ejecutiva de los Homenajes a la Vejez en Extremadura, integrada por el consejero delegado de la Caja Extremeña de Previsión Social, por los consejeros don Antonio Cava y don Antonio Canales y por los jefes don Gonzalo Fructuoso y don Juvenal de Vega, en sesión celebrada hoy, han adoptado los siguientes acuerdos:

Dar públicamente las gracias, por medio de la Prensa, a cuantos aportaron ya sus donativos a la suscripción para el Homenaje que se ha de celebrar en 1929.

Recordar en igual forma a cuantas personas simpáticas con la obra de protección a los ancianos la conveniencia de que aporten lo más pronto posible sus donativos a la suscripción.

Dirigir atentas exposiciones a los señores gobernadores de las dos provincias extremeñas comunicando el comienzo de la actuación de esta Comisión Ejecutiva, la complacencia con que acogemos el acuerdo del Gobierno de reforzar considerablemente el fondo de bonificaciones extraordinarias para la protección a la ancianidad y la seguridad de que con su autoridad y sus personas propias ha de encontrar viva simpatía la humanitaria obra en bien de Extremadura.

Abrir el concurso cuyas bases se publican separadamente para la adjudicación de pensiones a los viejos extremeños en el año 1929, fijando en ochenta años la edad mínima de los concursantes, teniendo en cuenta que, según reciente estadística hecha por la Caja, son 3.285 los ancianos de más de ochenta años necesitados que existen en la región.

Sombreros para señora y niños

Los modelos de más gusto y novedad de la temporada están expuestos en la Casa

Viuda de Baldomero García

Echegaray, 5, 7 y 9 BADAJOZ

Grandes reformas. Exposición en el interior.

ENTRADA LIBRE

AGENCIA GIMENEZ

Sal, 9, principal.

POMADA CEREO

Cura sabañones ulcerados, herpes, eczemas, sarna, quemaduras.

FRICCION CEREO

cura reumatismo, lumbago, ciática, torceduras y toda clase de dolores

¿VA USTED A MADRID?

No deje de hospedarse en la Fonda LA PARISIEN. Montera, 14. Pensión completa de ocho pesetas hasta doce. Magníficas habitaciones para familias. Calefacción central. Cuartos de baño. Salón de lectura y de piano. Teléfonos interior y exterior 14.255. Propietario y gerente, Leonardo Méndez.

CORREO EXTREMEÑO

se vende en Madrid

En el kiosco de «El Debate», calle de Alcalá, frente a las Calatravas.

En el kiosco instalado frente al teatro de Apolo.

En el kiosco de «El Liberal», en la puerta del Sol.

Si va a Madrid y le interesa saber de la patria chica, no deje de comprar CORREO EXTREMEÑO en cualquiera de los tres kioscos.



Operación interesante

Lo es, sin duda alguna el acto de preparar el organismo antes de recibir los alimentos. Toda persona inapetente, raquítica, atacada por la debilidad, necesita un tónico estimulante, y de todos los conocidos es el Jarabe Hipofosfitos Salud el más indicado.

Todas las enfermedades originadas por la pobreza de sangre, son combatidas con indudable éxito por este famoso reconstituyente que lleva cerca de medio siglo de éxito crecientemente y está aprobado por la Real Academia de Medicina.

Pedir salud: Es reputado el mejor y también el más económico porque contiene mayor cantidad de Jarabe. Rechazad imitaciones.

HIPOFOSFITOS SALUD



Legítimo JEAN PARÍS

JEAN PARIS GASTON D'ARGY - PARIS PURO HILO SIEMPRE EL MEJOR

Librito doblado, 125 hojitas... 25 céntimos. estuche, 75... 15... Block, 500 hojas sin escudo, 0,90, y con escudo oro, una peseta.

ANIS DEL MONO

Famoso en todos los países

QUIERE USTED TENER ATENDIDAS LAS INSTALACIONES DE LUZ, TIMBRES Y TELEFONOS Y TODO LO QUE PERTENEZCA AL RAMO. LO CONSEGUIRA AVISANDO A

CONSTRUCCIONES & MONTAJES

Moreno Nieto, 10 SOCIEDAD LIMITADA Teléfono 110

OMEGA para toda la vida

SE VENDEN LAS CASAS

número 5 de la calle Vicente Barrantes y 15 de la de Enarnación. Para tratar con don Tomás Martí ez Ramón Albarán, 12, principal. Badajoz.

OCCASION

Se venden dos automóviles turismo Buick cinco plazas y Citroën B. 14, en perfecto estado y a prueba.

Lorenzo Chacón. Palacio, número 15, Alameda de Jerez.

# INFORMACIONES DE ACTUALIDAD

## Información de Don Benito

### El Sporting Club de Badajoz vence, por tres goals a uno, al Deportivo Balompié de esta localidad

### El equipo local actuó con poca suerte en el primer tiempo y se desanimó notablemente en el segundo

Con una gran entrada se celebró el domingo el tan esperado partido de fútbol entre el Sporting Club de Badajoz y el Deportivo Balompié.

Arbitra el señor Pascual, ex colegiado cántabro, y forman los equipos así:  
Sporting Club.—Vallejo; Carvallo, Sánchez; Moreno, Sánchez, Salgado; Pichi, Alcaraz, Manolo, Pepín y Chelès.

Deportivo Balompié.—Ara; Martín, Serrano; Julián, Jiménez, Paredes; Vicente, Gutiérrez, Parejo, López y Gallego.

Comienza el juego con dominio de los de casa, que en un avance sacan el primer córner, tirándolo Vicente sin consecuencias. Los del Sporting se van compenetrando y ligan una buena jugada, en la que Serrano despeja con seguridad; se mantiene el dominio del Deportivo; López chuta fuertemente y Vallejo para por primera vez con gran acierto. Se registran ahora dos enormes paradas de Ara, una seguida de otra, las cuales son aplaudidas; se tira un córner contra los del Balompié, que despeja López fuera.

Gutiérrez y Vicente colocan dos buenos cañonazos, que Vallejo, y más que nada la divina Providencia, aciertan a parar.

Los del Sporting son los primeros en marcar en un avance bien llevado, en el que Moreno hace un precioso pase a Pichi y éste centra bien; Alcaraz lo recoge y fusila el primer tanto, y mientras Ara estaba cubierto.

Puesta en juego la pelota, avanza Parejo por el medio del campo, colocando un buen chut, de estos imparables, pero como la suerte viene en contra, actúa de portero el larguero para que no sea goal; Vallejo estaba batido y el goal era seguro; mala suerte traen los del Balompié esta tarde.

En cambio, los del Sporting parece que la traen liada, y en otro avance Manolo marca el segundo tanto, siendo los verdaderos causantes del goal los dos defensas balompiédicos, que ni despejaron y si colaboraron a que Ara no pudiera interceptarlo.

La desgracia sigue en los del Balompié; Parejo envía un templado balón a las redes de Vallejo, que pasa lamiendo el larguero; el goal parecía seguro. A partir de aquí el juego se hace nivelado, notándose cierta descomposición en las filas del Balompié; en cambio, los del Sporting cada vez se van acoplado más y Ara, que es el héroe de la tarde, para un fuerte chut de Alcaraz a dos metros de la puerta, haciendo una buena estirada; incurren los del Sporting en penaltý a una mano de Carvallo; tira el castigo Parejo, y Vallejo lo detiene con las puntas de los dedos, echándolo a córner, que se tira sin consecuencias; seguidamente otro penaltý a favor de los del Balompié, lo tira López, pasando unos cuantos metros por fuera del larguero; ¡vaya tardécita que traen los del Balompié! Con algún dominio de los del Sporting termina el tiempo.

Empieza el segundo tiempo y

desde un principio se nota el dominio de los del Sporting, que juegan y ligan más las jugadas que sus contrarios; estos nos dan la impresión de tener pocas ganas de jugar, debido sin duda al poco entrenamiento que han tenido; los delanteros del Sporting, que son los que más juegan, chutan una y otra vez a la puerta de Ara y éste detiene con gran acierto; apuntamos un chut imponente de Alcaraz, en el que Ara detiene con acierto, cuando todos lo veíamos en la red; se tira un golpe franco contra los del Balompié sin que ocurra nada; por fin, consiguen los del Deportivo el tanto del honor de un golpe franco que se tira contra los del Sporting; Jiménez lanza directo el esférico, parando Vallejo con apuro; le entra Parejo, sacándose limpiamente de las manos e incrustándolo en la red, marcando el primero y único tanto para su equipo.

Siguen dominando los del Sporting, sin que los del Balompié hagan por allanar ese dominio; buena jugada de los del Sporting que Jiménez echa a córner, tirándolo Chelès sin novedad; Serrano hace otro córner y lo tira Pichi bien tirado y excelente, pero Ara, que está grande esta tarde, despeja de puños también a córner; el públi-

co aplaude con cariño una vez más a Ara. Buena arrancada de los del Sporting; preciosa combinación, llegando a la puerta del Balompié, para que Manolo marque a dos metros de la puerta el tercer tanto para los suyos, que es aplaudido.

Los del Balompié hacen contados avances, y en uno de ellos Gallego desperdicia el tanto a un metro de la puerta, echándolo fuera.

Termina el partido con dominio de los del Sporting y con la victoria de tres goals a uno.

La impresión que causó el equipo visitante fué excelente; gustó mucho su actuación por su juego rápido y por bajo; reconocemos que el conjunto es un poco superior a los del Balompié, pero también hay que reconocer que en el partido del domingo tuvieron el factor suerte a su favor, por lo menos en lo que se refiere al segundo tiempo.

Los del Balompié decepcionaron grandemente al respetable, no por la pérdida del partido, que nada supone cuando un equipo es superior, sino por el desarrollo del segundo tiempo, en el cual parecía que jugaban sin el entusiasmo tan peculiar en ellos; de esto se salvó Ara, que estuvo hecho un coloso toda la tarde, y al que fe-

licitamos desde estas columnas; también Gallego, que en el primer tiempo estuvo bien y en el segundo no le dieron juego ninguno; la defensa del Balompié actuaba demasiado adelantada, y los demás, descolocados por sus contrarios; además, se notó en ellos un agotamiento del que no culpamos más que a la falta de entrenamiento; así no puede ser ganar partidos; hay que entrenarse, o de lo contrario, nuestro papel no será el más airoso; ya se ha puesto más de una vez de manifiesto lo que son los entrenamientos. No obstante, y porque es justo reconocerlo, no debió ser ese el resultado; se perdieron dos penaltys, además de los cuatro o cinco chuts que se tiraron cuando aún no se llevaba jugando ni quince minutos; merecieron ser, si no todos, algunos goals; la suerte no estaba de parte; paró Vallejo el goal, cierto, pero otros no fué él, como lo demuestra el chut de Vicente, del que salió Vallejo lesionado; pero en fin, otra vez será otra cosa.

Con cariño felicitamos al equipo triunfante.

Al señor Pascual, que ya conocíamos, sigue gustándonos, por su imparcialidad y acierto.

U. R.

## Necrológica

A las once y media de la mañana de hoy, y desde la casa mortuoria, Ramón Albarrán, 5, tendrá lugar el sepelio de doña Josefa González de Orduña y López-Berrio, que falleció el pasado día 8 en esta capital.

Grandes eran las virtudes que adornaban a la difunta señora, lo que pudieran apreciar las numerosas amistades que se honraban con su trato. Por esto su muerte ha sido sentidísima.

A toda la familia doliente enviamos nuestro sincero pesar por la pena que les aflige, y en especial al sobrino de la finada, nuestro particular amigo don Manuel López Lago.

Descanse en paz la virtuosa dama, y a nuestros lectores rogamos encomienden a Dios en sus oraciones el alma de la finada.

## Donativos para pagar el comulgatorio del Sagrario Catedral

(Continuación)

Doña Joaquina Rincón de Díaz, 1 peseta; doña Elisa Izquierdo de Alvarez, 5; doña Concepción Delgado de Alvarez, 25; doña Elia Chamorro Cardos, 5; doña Amalia Marroquín de García Guerrero, 10; doña Matilde Orduña, 15; doña Matilde Albarrán, 2; doña Carmen Esteban de Alvarez, 3; doña Casilda Rodríguez de De Juan, 5; condesa de la Oliva, 5; vizcondesa del Parque, 5; doña Rosario Díez, 5; doña Elisa Chaves de Obregón, 5; doña Teresa Calvo, 2; doña Manuela Fernández de Fernández, 2; doña Magdalena Gómez de Lopo, 5; doña Amalia Camacho de Silvestre, 3; doña Pilar Alvarez de Plá, 5; doña Josefa Hernández de Martínez, 3; doña Carolina Barriga, 1; doña Mercedes Camacho de Remón, 2; doña María Alvarez de Lopo, 5; doña Joaquina Núñez de Rincón, 1; doña Estefanía Giménez de Rincón, 1; doña María Nogales de López-Lago, 10; doña Juana Prósper de Liso, 5; doña Concepción Rivero de Maza, 25; doña Camila Díaz Márquez, 1; doña Carmen Albarrán, 2.

Doña María Luisa Olivarez, 1; doña Dolores Tafur, 3; doña Piedad Pesini de Albarrán, 5; doña Paulina Pesini de Lopo, 5; doña Felisa Sardiña Cuesta, 100; doña Carmen Collazo, 10; doña Felisa Collazo, 6; doña María Montero de Abarrátegui, 18; doña María Concepción Pizarro, 5; doña Manuela Delgado, 5; doña Beatriz Nieto, 5; doña Milagros Conde Riballo, 5; doña Ana Cabello, 1; doña Esperanza Alvarez, 2; doña Paula Espárrago de Alvarez, 5; doña Evangelista Bejarano, 2; doña María López de Buiza, 5; doña Carmen Pesini de Cánovas, 1; ilustrísimo cabildo de la Catedral, 50; doña Felisa Alvarez de Calvo, 2; doña María Luisa Casaldueiro, 1; doña Ana Díaz Ambrona, 2; doña Elvira Alba de Bustamante, 2; doña Elena Alba de Bueno, 1; doña Carmen García de Cancho, 1; doña María Barrena de Huertas, 1; doña Pilar Rincón, 5; doña Ciria Marcilla, 2; doña Josefa Ceballos Zúñiga, 2.

Doña Encarnación Guijarro, 1; doña Dolores Rojas de Carbajo, 5; doña Matilde Goyeneche, 1; don Marcelino de Diego Cendaya, 5; doña Mercedes Lobo, 1; doña Matilde F. de la Puente, 5; doña Faustina González Salado, 10; don Aquilino Díaz Gallardo, 25; Roperito del Niño Jesús, 50; don Ermelando Vacas, 5; don Jorge Sangorritz, 2; doña Generosa Miguel, 5; doña Fausta Terrón, 5.

## Paulino Doncel

Fábrica de mosaicos.-Artículos sanitarios.-Materiales de construcción

CARDERO F. C. APARTADERO, MÉRIDA

ESTE NUMERO HA SIDO VISITADO POR LA CENSURA

## PIEL

Curación en tres días de Eczemas, Herpes, Erupciones, Grietas del pezón, Granos, Escipela. Ulceras, Sabañones, Escorridos, Quemaduras, etc. etc. con POMADA ANTISEPTICA 19. Dr. Pizarro (J. G.) Gran Pr. y m. d. de Oro. Paris 1927. Las más altas recompensas. Farmacia, a 1 y 3 pesetas envases según tamaños.

### Granja Avícola "EL ALMENDRAL"

OLIVA DE PLASENCIA (Cáceres)

HUEVOS PARA INCUBAR POLLUELOS DE UN DÍA

DIEGO LUNA. — Corredor

Compra venta de toda clase de fincas e hipotecas.—Zafra.

## PIAZZA HERMANOS SEVILLA

Fábrica de pianos y armonios :- La mejor y más antigua fábrica de España :- Autopianos, pianos, armonios, gramófonos, discos, rollos, música impresa, instrumentos, accesorios, etcétera :- Ventas al contado y a plazos

Sucursal en Badajoz: Echegaray, núm. 31.—Teléfono 233

## ALMACEN DE ARMAS

Efectos de caza, campo, viaje y sport

Gramófonos y discos :- Cartucherías y pólvoras

### ARTÍCULOS SANITARIOS

Bañeras, lavabos, inodoros, bidé, azulejos y accesorios para cuartos de baño

## GENARO DONCEL

BADAJOZ

## Lo mejor

Para tejados -- Para cielos rasos -- Para revestimientos Para tubos -- Para decorados

## Uralita

Agencia de Extremadura: ABEL PINO. - Badajoz, - Mérida y Plasencia

EN DISTRIBUCIÓN AGENTES DE TODA EXTREMADURA

## Granja Avícola "La Extremeña"

Propiedad de la S. A. Harinera de Badajoz

Pone en conocimiento de su distinguida clientela, que sirve huevos para incubar y polluelos recién nacidos, procedentes de sus lotes especiales de reproducción, con las máximas garantías de vigor y estirpe.

¡No más compras en granjas desconocidas y alejadas!

Las distancias largas restan vigor a vuestros polluelos

En esta Granja tendréis suma garantía, como lo acredita la continua exposición de ella.

Lotés de Castellana Negra, Leghorn Blanca y Prat Leonada

Patos KHAKI KAMBELL y CORREDOR INDIO

Pedir detalles y precio a la S. A. HARINERA DE BADAJOZ, Espronceda, 10, o al director de la Granja, DON JOSÉ CIENFUEGOS, Prim, 48.

# ANUNCIOS BREVES

INDICADOR DE ACTIVIDADES

PROFESIONES Y OFERTAS Y DEMANDAS

**MISAS**

En las capillas de la Soledad, San José y Nuestra Señora de la Antigua de la santa iglesia Catedral, se dirán misas mañana lunes, desde las ocho de la mañana, por el alma de la señorita Josefina Agudo y Lopo.

**Lázaro Serrano**  
damosos y embalsados  
— ZAFRA —

**MEDICOS**

Dr. J. Durán Sánchez.—Médico Militar.—Medicina general, piel y sexuales.—Consulta de 1 a 3 y de 4 a 8. Santa Ana, 9, pal. Badajoz.

**COMPRAS**

COMPRARIA coche, dos o tres plazas, en buen estado. Ofertas a don José María Caballero. Fábrica de jabones y extracción de aceite de orujo Nuestra Señora de los Remedios. Castuera (Badajoz).

**VENTAS**

SE venden plantones de EUCALIPTUS, en macetas de lata. Enrique Núñez Monge. Nuestra Señora de Valme, 42. Dos Hermanas (Sevilla).

**ALMONEDA.** Alcobaca matrimonio y otros, por ausencia. Vicente Barrantes, núm. 22, piso tercero.

**FABRICA de muebles.** Talleres electromecánicos de carpintería, ebanistería y somniers. José Teixeira. Don Benito.

**ALUMINIO puro.** Baterías de cocina baratísima.—LA LUZ.

**VARIOS**

UNICA casa en Extremadura para la construcción y reparación de carrocería de automóviles y camiones de lujo.—Felipe Checa, 57.—Anteño Alegre Badajoz.

**ZACARIAS González Calleja,** marmolista, Cantos Molina, 19. Arte en lapidas. Especialidad en trabajos de caligrafía. San Vicente de Alcántara (Badajoz).

**ARTICULOS afeitar.** Linternas. Stylográficas. Bastones. Patacas. Boquillas.—LA LUZ.

**FERNANDO Ponte.** Fábrica de baldosinas. Artículos sanitarios en general, azulejos y materiales de construcción. Exposición: Palacio, 25. Almea tralejo.

**LA Favorita.** Confeitería y pastelería. Clases superiores, postres selectos. Miguel Sarrión. Groizard, 23. Don Benito.

**BISUTERIA.** Perfumería. Juguetes. Abanicos. Caprichos.—LA LUZ.

**UNICA casa en Extremadura** para la construcción y reparación de carrocería de automóviles y camiones de lujo.—Felipe Checa, 57.—Anteño Alegre Badajoz.

**CON esta casa no hay quien** compita en toda clase de instalaciones eléctricas. Pidan precios y se convencerán. Precios y presupuestos gratis. Exposición Solis.

**LA Favorita.** Confeitería y pastelería. Clases superiores, postres selectos. Miguel Sarrión. Groizard, 23. Don Benito.

**BISUTERIA.** Perfumería. Juguetes. Abanicos. Caprichos.—LA LUZ.

**Extroid lolla SOL**

**Siempre lolla SOL**

**CENTRAL eléctrica de Don Benito y Villanueva de la Serena (S. A.).** Don Benito (Badajoz). Fábrica de harinas sistema Daverio.

**VICENTE Sanz Diéguez.** Almacén de tripas secas. Clases superiores y calibres exactos. Don Benito (Badajoz).

**ALMONEDA.** Alcobaca matrimonio y otros, por ausencia. Vicente Barrantes, núm. 22, piso tercero.

**FABRICA de muebles.** Talleres electromecánicos de carpintería, ebanistería y somniers. José Teixeira. Don Benito.

**ALUMINIO puro.** Baterías de cocina baratísima.—LA LUZ.

**Extroid lolla SOL**

**Siempre lolla SOL**

## General Motors

Las ventas de productos de la General Motors, durante 1928 en todos los países, exceptuando los Estados Unidos, alcanzó la enorme cifra de 290.566 unidades, y con un valor, incluyendo piezas de repuesto y accesorios, de 264.995 dólares.

Estas cifras representan el 47'13 por ciento de las ventas totales de coches y camiones de construcción americana, en todos los mercados mundiales.

En el grupo de coches de pasajeros de precio reducido, Chevrolet se aseguró el 39'4 por ciento del negocio automovilístico americano y del canadiense. En camiones Chevrolet totalizó el 60'8 por ciento de la exportación americana y canadiense.

Durante el año 1928 las ventas de la General Motors, con relación a las totales de coches y camiones de fabricación americana y canadiense en todos los mercados mundiales, representó el 47'13 por ciento.

En 1928 se matricularon en diferentes países sin contar los Estados Unidos, 1.200.000 coches y camiones, de los cuales 611.219 eran de origen americano y canadiense y 590.000, aproximadamente, de origen europeo.

La General Motors estableció tres nuevas plantas de montaje en 1928 en Estocolmo, Varsovia y Bombay.

# INFORMACIONES TELEFONICAS

Lo que dice una artista

**Pola Negri dice que le gusta mucho España, y que construirá un chalet en San Sebastián, donde vendrá a descansar**

**Y además dice que tiene ganas de ver una corrida de toros en la que toree Belmonte**

San Sebastián.—Ha marchado a Biarritz la célebre artista de cine Pola Negri, que ha venido a Europa a recoger varias joyas que tenía encargadas para impresionar una película.

Hablando con los periodistas ha manifestado que España es uno de los países que más le gustan, hasta el punto de que piensa construir un chalet con objeto de pasar varias temporadas en España, donde descansará de sus trabajos.

Además ha manifestado que este verano vendrá nuevamente a España para presenciar varias corridas de toros y ver a Belmonte torear, del que ha oído hacer grandes elogios en Norteamérica.

### LAS VISITAS DE PRIMO DE RIVERA

Madrid.—Esta tarde estuvieron en el palacio de la Presidencia visitando al general Primo de Rivera, el conde de Güell y el ministro de Marina.

A la salida, y conversando con los periodistas, les dijeron ambas personas que habían estado tratando acerca de las comunicaciones marítimas.

MARTINEZ ANIDO

Madrid.—También estuvo en la Presidencia el vicepresidente del Consejo señor Martínez Anido y el rector de la Universidad Central.

Más tarde salió el ministro de Instrucción pública, el que dijo a los representantes de la Prensa que no había tratado nada de particular con el presidente.

### DESPUES DE LA ALGARADA ESTUDIANTIL

Madrid.—La "Gaceta de Madrid" publica una Real orden diciendo que el estudiante don Antonio Sbert fué estudiante de la Escuela de Ingenieros Agrónomos, donde se distinguió como promotor de algaradas en contra del Gobierno y de la que fué expulsado.

Después ingresó en la Academia de Ingenieros, de la que también el Gobierno se ha visto obligado a expulsarle, pero esta vez sin que tenga derecho a ingresar en ningún Centro de enseñanza del Estado ni optar a empleo del mismo.

Sbert ha sufrido ya varios expedientes.

### EN MEMORIA DE LA REINA MARIA CRISTINA

Madrid.—El Gobierno, queriendo rendir un póstumo homenaje a la memoria de la Reina madre doña María Cristina, ha acordado repartir entre los pobres de Madrid bonos por valor de cuatro pesetas, canjeables por comestibles.

### LO QUE DICEN LOS ALUMNOS DE MEDICINA

Madrid.—Esta tarde estuvo en la Presidencia una comisión de alumnos de la Facultad de Medicina con intención de visitar al presidente del Consejo.

Les recibió el secretario del mismo, el cual les dijo que el general Primo de Rivera estaba ausente de su despacho.

Entonces los comisionados dijeron al secretario mencionado que esta mañana, cuando fueron a la Facultad, se encontraron con que la misma estaba cerrada y que habían tomado el acuerdo de visitar al presidente para manifestarle que ellos no habían tomado parte en las algaradas de estos días y que no tenían nada que ver con los pasados sucesos, a más de estar siempre al lado del Gobierno en todos los órdenes.

El secretario les dijo que en cuanto llegase el presidente le manifestaría cuanto le habían dicho.

### DRAMA CONYUGAL

Palencia.—La Guardia civil ha detenido a un individuo llamado Juan García, autor de la muerte de su esposa.

Parece ser que Juan se enamoró de una mujer llamada Victoria, de vida licenciosa, con la que contrajo matrimonio.

El matrimonio al principio se llevaba bien, pero parece ser que Victoria no perdía sus antiguas costumbres.

Juan García, en vista de esta actitud de su esposa, llegó hoy a su casa, y sin que mediase palabras, pero convencido de la infidelidad de ella, le disparó varios tiros, matándola.

Seguidamente fué detenido. Averiguaciones posteriores han demostrado que Juan desde que se casó no quería trabajar, manteniéndose de lo que ella ganaba.

Lea V. CORREO EXTREMEÑO

### La situación en Méjico

## Los rebeldes se hacen dueños de la ciudad de Juárez después de violento combate

**Las tropas federales huyen a territorio norteamericano.—El Gobierno sigue recibiendo ofrecimientos.—El ministro de la Guerra no da importancia a la toma de Juárez por los rebeldes**

Méjico.—Últimas noticias recibidas en esta población dicen que los rebeldes han tomado la ciudad de Juárez después de un violentísimo combate.

Este primer despacho no añade detalle alguno.

### LOS FEDERALES HUYEN

Méjico.—Se van conociendo nuevos detalles del combate librado en la ciudad de Juárez.

Se sabe que las tropas federales se vieron obligadas a pasar la frontera, internándose en territorio norteamericano, donde fueron desarmadas.

### SE LIBRO UN VIOLENTO COMBATE

Méjico.—La batalla librada en la ciudad de Juárez ha sido violentísima, habiendo hasta ahora más de 500 muertos.

Parece ser que la batalla ocurrió en las calles de la ciudad.

### SE RINDE UN GENERAL

Méjico.—Durante el combate de Juárez se sabe que se ha rendido el general Alvarado.

Se carece de detalles de esta noticia.

### MAS DETALLES

Méjico.—Las tropas federales entraron en las calles de la ciudad de Juárez, donde se encontraron con las tropas rebeldes.

Durante la lucha resultó muerto un súbdito norteamericano. Parte de la ciudad está casi destruida.

Desde muchas casas de la ciudad disparaban contra las tropas federales.

### LAS TROPAS YANQUIS

Méjico.—Se sabe que las tropas yanquis están preparadas cerca de la frontera de Juárez, por si acaso ocurren algunos desórdenes.

La situación en este punto parece ser que es un poco comprometida.

### EL GOBIERNO DE WASHINGTON

Méjico.—Se sabe que el Gobierno de Washington ha celebrado una reunión en la que ha tratado acerca de la situación creada por las tropas rebeldes mejicanas.

Ignóranse los puntos sobre los que haya recaído acuerdo.

### LA EXPEDICION DE ARMAS

Méjico.—Se ha detenido en la frontera una expedición de armas consignadas a los rebeldes.

### EL GOBIERNO RECIBE OFRECIMIENTOS

Méjico.—El Gobierno del señor Portes Gil sigue recibiendo ofrecimientos de diversas partes para dominar la situación revolucionaria de su país.

### TROPAS HACIA SONORA

Méjico.—Una de las preocupaciones del Gobierno es la reconquista de la ciudad de Sonora.

A tal fin ha acordado que nuevas tropas marchen sobre la ciudad de Sonora.

### LO QUE DICE EL MINISTRO DE LA GUERRA

Méjico.—El ministro de la Guerra ha manifestado, hablando de la toma de la ciudad de Juárez por los rebeldes, que no tiene importancia el combate librado, a pesar de que las tropas federales se hayan tenido que internar en territorio norteamericano.

El referido ministro dice que tiene confianza en que la situación acabará por dominarla el Gobierno.

### OTRO COMBATE DE IMPORTANCIA

Méjico.—Se sabe que los rebeldes se han acercado a la ciudad de Torreón, donde se ha celebrado un violento combate.

Hasta ahora se carece de detalles de este combate, en el que parece que dominan los rebeldes.

### LA PETICION DE TROTSKY

París.—Como se sabe, ha sido presentada una petición solicitando que se autorizara a Trotsky a permanecer en Francia.

Se asegura que durante una de las recientes reuniones del Consejo de ministros ha sido rechazada esa petición, con tanto mayor motivo cuanto que Trotsky se encuentra aún pendiente de una orden de expulsión.

### UN CASO MISTERIOSO

Madrid.—En una Comisaría de uno de los distritos de Madrid se ha presentado una denuncia.

La denunciante, Isabel Dereó, manifestó que había venido a la corte para que los médicos viesan a una hermana suya que estaba enferma.

Que ayer su hermana salió de la casa en que se hospedaba, como hacían desde que estaban en la corte, y que hasta la fecha, que habían pasado veinticuatro horas, su hermana no había parecido por la casa.

En vista de esta ausencia prolongada la referida Isabel hizo la denuncia correspondiente a las autoridades.

### LA ENCUESTA SOBRE LA GUERRA

Madrid.—El general Cavalcanti, deponiendo ante la encuesta abierta por el "Heraldo de Madrid", ha manifestado que cree que la guerra es necesaria, y que el mejor soldado del mundo es el español.

Termina diciendo que la Caballería es la que corona la victoria en todas las batallas.

### INSPECCION SANITARIA AL EJERCITO DEL RHIN

París.—Esta noche saldrá de esta capital una comisión integrada por varios médicos y presidida por el mariscal Petain, para inspeccionar el estado sanitario del ejército.

Parece que entre aquellas tropas las defunciones se multiplican de un modo alarmante y que este es el motivo de haber sido designada esa comisión inspectora.

### EL "CASCO DE ACERO"

Munich.—Durante un discurso, el presidente de la Asociación "Casco de Acero" ha profetizado una próxima Dictadura en Alemania.

### VUELOS SUSPENDIDOS

El ministro de Aeronáutica, señor Laurent Eynac, ha suspendido todos los vuelos aéreos que se hablaban en proyecto.

### POR TELEFONO

**Un individuo mata a su mujer, se acuesta al lado del cadáver y por la mañana da cuenta del crimen que cometió**

Palencia.—Un despacho de Venta de Baños da cuenta de un crimen cometido en aquella localidad.

Un individuo llamado Sebastián García dió muerte violenta a su mujer, ignorándose hasta ahora los motivos que le hayan impulsado a tomar tal determinación.

Después de cometido el hecho llevó el cadáver a la cama, acostándose tranquilamente.

Por la mañana se levantó y dió cuenta a las autoridades del hecho cometido.

El suceso ha despertado general indignación.

### LA MASA CORAL ZAMORANA

Barcelona.—Llegó la Masa Coral zamorana, que visita los principales monumentos de la ciudad. Por la tarde estuvieron celebrando ensayos para los conciertos que piensan dar en esta capital.

### UNA BANDA DE ATRACADORES

Pontevedra.—Se ha descubierto una banda de atracadores que desde hace tiempo venía cometiendo muchas fechorías en la capital.

### ELOGIOS A BRIAND

París.—La "Revue des Vivants" publica un importante artículo de lord Dabernon en el cual se hace un gran elogio de monsieur Briand como artífice de la paz.

### UN AVIADOR CAE AL MAR

Badalona.—En la playa de esta ciudad cayó al agua un aviator, que resultó ileso.

Después de reparar varias averías del aparato, remontó el vuelo con dirección a Guadalajara.

### PRÉSTAMOS

## Banco Hipotecario de España

Pagos fáciles de interés y capital por medio de la amortización.—Tiempo de cinco a cincuenta años; no obstante puede cancelarse en todo momento pasado el quinto año.

El Banco Hipotecario de España da en préstamos el 50 por 100 del valor de fincas rústicas y urbanas y opera aunque las mismas estén hipotecadas con antelación, cobrando, como es lógico, interés sólo de la cantidad que desembolsa.

Pueden consultar, e incluso llamar a domicilio desde cualquier población de España, siempre que la operación sea de alguna importancia, sin que por esto cargue nada de gastos.

Agencia para préstamos del Banco Hipotecario de España:

**CLEMENTE A. GALLARDO**  
MÉRIDA (Badajoz)

### CÉDULAS HIPOTECARIAS

El mismo Agente se encarga de proporcionar la compra de cédulas del Banco Hipotecario de España, que son de la mayor garantía y producen buen interés.

El Banco Hipotecario de España anticipa, en general, hasta el 90 por 100 del valor de sus cédulas en concepto de préstamo, cobrando un interés muy módico de la cantidad que anticipa.

## Granja Avícola María de las Mercedes

Huevos para incubar, procedentes de gallinas de alta puesta, seleccionadas con niales registradores. (130 a 190 huevos en su primer año de puesta.)

Gallitos de tres y seis meses.  
Gallinas y gallos reproductores.

Huevos frescos para el consumo.

Razas en explotación: Castellana negra, Prat leonada y Leghorn blanca.

Para pedidos y precios dirigirse a su director propietario

**DON RAFAEL TRUJILLO CAMPOS**, Romero de Castilla,

26, bajo. BADAJOZ



**PARA NIÑOS, ADULTOS Y ANCIANOS**  
Es la golosina de los NIÑOS  
Caja con dos pastillas, 40 céntimos

**A PTAS. 6 SEMANALES**  
La mejor máquina portátil del mundo  
Grandes adelantos nunca vistos

## ERIKA



Otto Streitberger.-Apartado 335.-BARCELONA  
Para informes, don Ramón Suárez del Olmo.  
De Gabriel, 42. Badajoz.

## CASA PICÓ.-Confitería

♦ ♦ ♦ Teléfono 504.-BADAJOZ ♦ ♦ ♦

HOY, RUSO BARTOLILLO  
**RLUM - PUDDING**  
ARROPE A 1'50 KILO -- -- EMPANADAS DE PESCADO

# DE ESPAÑA Y DEL EXTRANJERO

## EN PALACIO

### Se verificó ayer el enlace matrimonial de la infanta Isabel Alfonso con el conde de Zamoycki

#### Después del almuerzo, los nuevos esposos marcharon a Villamanrique, donde pasarán la luna de miel

Madrid.—A las once de la mañana se ha celebrado en la capilla de Palacio el enlace matrimonial del conde polaco Juan Kanty de Zamoycki, con la infanta española doña Isabel Alfonso.

Por expresa disposición de su majestad el Rey, la corte vistió de gala.

A las diez de la mañana sus majestades los Reyes, los infantes españoles y extranjeros y alto personal palatino, se trasladaron a la capilla de Palacio para oír misa en sufragio del alma de doña María Cristina.

#### SE ORGANIZA LA COMITIVA

Momentos antes de las once se organizó la comitiva, saliendo de las habitaciones llamadas de la infanta Isabel.

Abrían marcha el jefe del Cuerpo militar del Monarca y dos mayordomos gentileshombres y alto personal palatino.

El Monarca vestía uniforme de almirante de la Armada, con una condecoración polaca, y daba el brazo a su sobrina la infanta Isabel Alfonso, que vestía traje de seda blanco, sm joyas y velo.

El conde de Zamoycki vestía uniforme de maestrante de Sevilla, y daba el brazo a su majestad la Reina, que vestía traje de corte para funciones en la capilla, y se adornaba con joyas de diamantes.

Seguían el infante don Carlos, que daba el brazo a la condesa de Zamoycki; príncipe de Asturias a la infanta doña Luisa de Orleans; infante don Jaime a la princesa de Sajonia; infante don Alfonso a la infanta doña María Cristina, siguiendo el resto de los infantes españoles y extranjeros, que daban el brazo a infantas y damas de corte.

Cerraban la comitiva los infantes don Carlos y don Juan, damas de la Reina y demás personalidades reales.

En las galerías daban guardia los alabarderos, que impedían el acceso de persona alguna para presenciar el desfile de la comitiva.

La música de Alabarderos interpretó la marcha de Pérez Casas.

A las once en punto llegó la comitiva a la puerta de la capilla palatina.

Todos ocuparon los asientos previamente señalados y en la capilla se encontraban las demás personas que habían sido invitadas.

El altar estaba adornado, por expreso deseo del Monarca, con flores blancas, lilas, azucenas y claveles, rodeando parte de ellas la imagen de la Purísima.

Se veían también, distribuidas en distintos sitios del templo, muchas palmeras.

Los contrayentes y sus majestades los Reyes ocuparon los cuatro reclinatorios cubiertos con damasco rojo que se habían colocado en el presbiterio.

El Monarca ocupó el derecho y los dos centrales los novios, y su majestad la Reina el de la izquierda.

Inmediatamente detrás se habían colocado 16 sillones y seguidamente otros 24, que ocuparon los infantes y familia real.

Seguían a éstos los bancos que ocupaba el Gobierno, ministro de Polonia, alto personal palatino y otros invitados.

Al lado del altar de la Encarnación se veía otro banco que ocupaba el director general de Registros y los invitados de Sevilla, alcalde y maestrante de la Real Maestranza de aquella capital, marqués de Hoyos, duque de Sotomayor, duque de Heredia-Spinola y otros aristócratas.

Ofició el primado, doctor Segura, ayudado de los capellanes de honor.

En primer lugar se situaron los desposados y los padrinos y al lado los testigos, que eran los infantes don Jaime, don Alfonso de Borbón, don Fernando, don Alfonso de Orleans, príncipe Raniero, conde de Zamoycki y ministro de Polonia.

El doctor Segura dió lectura de la Epístola de San Pablo, y después de la bendición de las arras, que eran trece monedas de oro, pronunció una plática, en la que dijo que el acto del matrimonio es el más grande de la vida; ante él se abre una perspectiva sembrada de flores, que son las ilusiones.

La capilla de Palacio interpretó la marcha nupcial de Lohengrin y el Ave María de Goicoechea.

Terminada la ceremonia nupcial la comitiva regresó a la cámara regia, donde se celebró el matrimonio civil ante el ministro de Justicia, como notario mayor del Reino y director general de Registros.

A esta ceremonia asistieron todas las personas reales.

#### ALMUERZO EN PALACIO

Madrid.—A la una y media tuvo lugar en Palacio el almuerzo, sentándose a la mesa las 44 reales personas que han asistido a la ceremonia nupcial y además el ministro de Polonia, consejero de esta Legación, primado de Toledo, duque de Santo Mauro y otros aristócratas.

#### DESPEDIDA

Después de la comida y de las despedidas, salieron los esposos para Villamanrique, donde pasarán la luna de miel.

Los príncipes extranjeros que han venido a la boda de la infanta Isabel Alfonso, regresarán inmediatamente a sus respectivos puntos de residencia.

#### REGALOS A LA NOVIA

Madrid.—Las damas de honor de su majestad la Reina doña Victoria han regalado a la infanta doña Isabel Alfonso, un collar de brillantes y un pendiente con piedras de aguas marinas.

Los hijos del Rey han regalado a su prima candelabros de plata. La Reina doña Victoria unos valiosos pendientes antiguos, y al mismo tiempo le ha entregado las joyas de su madre la princesa doña Mercedes, que guardaba la Reina doña Cristina.

La Real Maestranza de Valencia le ha hecho también un valioso regalo.

#### EL AUTOMOVIL REGALADO POR EL MONARCA

Ayer tarde las infantas doña Luisa e Isabel Alfonso pasearon por las calles de Madrid en el automóvil que el Monarca ha regalado a su sobrina.

#### FALLECE REPENTINAMENTE

Madrid.—En la Casa de Socorro ha fallecido un individuo que representaba tener unos cuarenta años de edad.

No ha sido identificado, pues en las ropas no se le encontraron documentos que dieran datos referentes a su personalidad.

Hacia poco tiempo que había llegado a la posada y al sentirse repentinamente enfermo, fué trasladado a la Casa de Socorro, donde falleció, como decimos anteriormente.

#### Pensión Martínez

Santa Catalina, 28  
Servicio esmerado, cuarto de baños.

ZAFRA

ESTE NUMERO HA SIDO VISADO POR LA CENSURA

## Los amigos de lo ajeno

### Para hacerse de dinero falsifican las papeletas de empeño, que luego revenden

#### Y han sido detenidos por las autoridades

Madrid.—Desde hace tiempo la Policía madrileña tenía noticias de que se encontraba en Madrid una banda de falsificadores de papeletas de empeño.

Después de incesantes trabajos para la detención de los mismos, se ha logrado averiguar la manera de cómo funcionaba la banda de referencia.

Esta estaba constituida por varios conocidos sujetos de malos antecedentes, que habían montado en la corte el negocio de referencia.

Se dedicaban, como decimos, a falsificar papeletas de empeño del Monte de Piedad, que luego revendían a las casas de préstamos que se dedican a la compra de las mismas.

Como consecuencia de las investigaciones llevadas a cabo, han sido detenidos Rafael Khii, que ya en otra ocasión ha sufrido condena como falsificador, y su cómplice Rael Soler, que era el encargado de vender las papeletas falsificadas.

También han sido detenidos otros cómplices.

Créese que la banda se dedicaba también a otros negocios sucios, sobre cuya pista trabaja la Policía.

#### EL VUELO FRANCIA-SIRIA

Bastia.—El piloto Nogués y el radiotelegrafista Winckler, que salieron de Marsella anoche a las nueve y treinta y cinco para efectuar un viaje de estudios Francia-Siria a bordo de un nuevo hidroavión y que aterrizaron en Bastia, han selido de esta población esta mañana a las ocho, con dirección a Nápoles.

Los aviadores se proponen llegar a Beyruth en cuatro etapas.

#### PROYECTO DE LINEA AEREA A ORIENTE

Paris.—El Consejo de ministros ha autorizado al ministro de Aeronáutica, monsieur Laurent Eynac, para presentar un plan para la explotación de una línea aérea en Oriente.

#### NUEVO CABLE SUBMARINO

Berlín.—La Compañía alemana del cable intenta verificar un tendido especial a través del Atlántico, de una nueva línea, cuyo coste se estima que se elevará a más de veinte millones de marcos.

#### TUMULTO EN LA CARCEL

Litlerock.—Los penados de una penitenciaría intentaron una fuga en masa, lo cual motivó una lucha con los guardias, que la evitaron. Dos penados fueron muertos.

#### EL GENERAL SEEKT

Koenisberg.—Durante una conferencia dada en esta capital, el general Seekt pidió que Alemania posea un ejército que corresponda a su actual importancia.

#### EL PRESIDENTE DEL BANCO DEL REICH

Berlín.—Los diarios dicen que el presidente del Banco del Reich, Schach, se ausentará a principios de la semana próxima de París con objeto de asistir el día 12 de marzo a un casamiento.

Este viaje no tiene, pues, ninguna relación con las negociaciones sobre las reparaciones.

Schach saldrá probablemente para París la misma noche del día 12.

## Los dramas del romanticismo

### Al terminar sus relaciones con la novia se suicida

#### Y pide al juez que le entierren con los rizos que le dió su adorada

Tarragona.—Ha ocurrido en esta ciudad un suceso, que está siendo muy comentado.

Un individuo cuyo nombre no se ha facilitado, pero que se sabe que es conocidísimo en la capital, tenía relaciones amorosas con una distinguida señorita de la capital.

Parece ser que durante las relaciones la novia le dió unos rizos de su cabello.

Pasado tiempo, entre los novios hubo varios disgustos y las relaciones terminaron.

El novio pretendió reanudar las mismas, pero la dama se mostraba esquiva constantemente.

El novio, en vista de este desdén, se suicidó en el día de hoy, dejando escrita una carta al juez en la que le rogaba que le enterrasen con los rizos que acompañaba a la carta.

#### UNA MUJER MATA A OTRA

Fuentes del Ebro.—Una mujer llamada Josefa Casanova dió muerte a una convecina suya, por creer que ésta le había transmitido una enfermedad que padecía.

El suceso está siendo comentado.

#### SOLEMNES FUNERALES

Madrid.—El nuncio de su santidad en España ha celebrado esta mañana solemnes funerales por las almas de los cardenales Damas y Río, que fueron nuncio en España.

#### LLEGA EL CONDE DE ROMANONES

Sevilla.—Ha llegado el conde de Romanones, acompañado de su esposa, para pasar la Semana Santa.

#### FALLECIMIENTO DE UNA INFANTA

Madrid.—En Francia, donde residía, ha fallecido la infanta Margarita de Borbón, tía de la infanta Isabel Alfonso, que hoy ha contraído matrimonio en la corte.

#### RINEN VARIOS HOMBRES, SUEÑA UN DISPARO Y DESAPARECE

Valencia.—En el mercado de la Lonja varios hombres tenían una discusión que al principio nadie reparó en ella.

Al pasar un soldado de Infantería por el lado en que los hombres discutían, sonó un disparo.

El soldado persiguió a un individuo, que después de sonar el tiro salió huyendo.

En la calle de la Ermita le pudo dar alcance en el momento en que un guardia le intentó detener, pero el individuo salió huyendo nuevamente, disparando una pistola.

A pesar de que se le intentó detener, el individuo logró fugarse.

#### VISITA AL MINISTRO DE ESTADO CHILENO

Santiago de Chile.—El marqués de Deberna ha visitado al ministro de Negocios Extranjeros para preparar una recepción oficial.

#### MONUMENTO A COLON

Washington.—El crucero "Raleigh" tomará parte en la ceremonia de descubrir un monumento a Colón en Palos, obra de la escultora Gertrudis Vanderbilt.

La ceremonia se celebrará el día 21 de abril.

#### MEDIDAS DEL GOBIERNO EN NICARAGUA

Managua.—El Gobierno nicargüense está tomando medidas para ahogar un movimiento rebelde que se ha formado bajo el mando de Ladislao Velázquez.

#### PROXIMAS SESIONES DEL PARLAMENTO

Washington.—Hoover ha conferenciado con el jefe republicano de la casa de representantes y ha acordado convocar a sesión extraordinaria hacia el 10 o el 15 de abril, a fin de discutir las cuestiones de la ayuda agraria y las tarifas.

#### ADHESIONES AL PRESIDENTE MACHADO

La Habana.—El general Machado ha recibido a los comités conservadores y a los representantes de las Agrupaciones económicas, los cuales le aportaron el testimonio de simpatía y su adhesión al Gobierno contra los manejos de las minorías de descontentos.

#### LIBERTAD CONDICIONAL

Washington.—El ministro de Justicia ha aprobado la excarcelación bajo palabra de Thomas Miller, ex depositario de las propiedades extranjeras embargadas durante la guerra.

Miller fué detenido el año pasado por tráficó fraudulentos relacionados con estas propiedades.

#### COMUNICACIONES FLUVIALES SUSPENDIDAS

Berlín.—A consecuencia del frío reinante, las comunicaciones marítimas y fluviales entre Dinamarca y Alemania han quedado suspendidas.

#### SE VENDE

Tren de trilla Clayton, seminuevo, en inmejorables condiciones. Dirijanse a don Manuel Gómez Castaño, Olivenza.

## Semana Santa

PRÓXIMAS las tradicionales fiestas religiosas, estos Almacenes le ofrecen sus preciosas colecciones de

MANTILLAS Y VELOS  
CHANTILLY - BLONDA  
VALENCIA - BRUSELAS  
SEVILLA

en toda la escala de precios.

Vea nuestros escaparates y comprobará que tenemos los dibujos más bonitos.

Almacenes LAS TRES CAMPANAS

Plaza de la Soledad, 3 y 4.

Entrada libre.

LOS MEJORES PRECIOS

#### AUTOMOVIL

QUE REGALAMOS A NUESTROS CLIENTES, POR SORTEO, EN COMBINACIÓN CON EL DE LA LOTERÍA NACIONAL DEL 11 DE JUNIO PRÓXIMO.

No olvide canjear cuantos tickets-contado posea, desde octubre 1928 en adelante, por BOLETINES NUMERADOS para tener derecho a este colosal obsequio, y al careo de ellos, reclámelos al efectuar sus compras al contado.

LOS MEJORES PRECIOS

LOS MEJORES PRECIOS

# AMENIDADES Y ASUNTOS VARIOS

## Para los que presumen saber, y para los que lo ignoran todo

Debido al constante estudio que en los Laboratorios de las Fábricas de la General Motors vienen haciendo, para conseguir levantar, aunque sólo sea una línea, la calidad del producto, consiguieron las marcas de esta importantísima Sociedad un éxito formidable al lanzar seis nuevos modelos para 1929, confirmado éste por el público y técnicos que observaron los diferentes modelos expuestos en sus recientes exposiciones.

La popularísima marca CHEVROLET, que es hoy la pesadilla de la competencia, ya que trae de cabeza a los constructores y vendedores de Automóviles de 10 a 12.000 pesetas por haber ocasionado esta marca la crisis de venta en estos tipos de coches, ya que por precio bastante inferior da CHEVROLET producto de calidad semejante a éstos, viene siendo combatido por los mercaderes del automovilismo en punto tan inocente, como es el aumento de cilindrada que el nuevo motor CHEVROLET ha experimentado.

Estos mercaderes desconocen los principios mecánicos más elementales que hacen ventajosísima, para la propaganda de esta marca, lo que ellos pretenden aconsejar como no conveniente, y para demostrárselo voy a recordar lo que ya es conocidísimo para todo automovilista.

La práctica ha venido a demostrar, después de las observaciones hechas, dado el estado actual de las Industrias Metalúrgicas, el no permitir la utilización de una cilindrada muy reducida, si se quiere obtener un conjunto mecánico robusto de duración y sin desfallecimientos.

Además, el público viene exigiendo cada día más confort en las carrocerías, aumentándose con éstas el peso del vehículo, de manera que si tenemos en cuenta los factores: velocidad y peso, no hay más que dos procedimientos para obtener aquélla: cilindrada y revoluciones del motor.

Como la práctica sanciona un régimen inferior a 3.000 revoluciones, la cubicación tiene necesariamente que ser aumentada. Ejemplo bien palpable tenemos en la Industria Francesa con sus motores de 10 H. P. que empezaron con 1.400 a 1.500 centímetros cúbicos y actualmente están alrededor de los 1.800, a pesar de que éstas prefieren aumentar las revoluciones para conseguir velocidad a costa de la duración de sus motores; pero, en fin, si este aumento de cilindrada llega al límite práctico y conveniente, quedará justificado el deseo de producir vehículos más satisfactorios, de mayor duración y más seguros.

La marca CHEVROLET, que desde su principio ha sostenido es-

te lema, con su nuevo motor de 6 cilindros ha aumentado su cilindrada en muy poca diferencia del ya conocidísimo motor anterior, pero si la suficiente para conseguir, sin recurrir al motor revolucionado, los factores, velocidad, suavidad, elasticidad, potencia efectiva y duración, tan elementales en todo buen automóvil.

Bien claro puede ya ver el verdadero aficionado al automóvil, que no debe preocuparle el consejo de esos malos vendedores al hacerles resaltar el aumento pequetísimo en el pago de la patente nacional, si lo que economiza con la duración y seguridad de un motor potente le significa muchísimo más.

Que aprendan a presentar las ventajas y excelencias de sus marcas, y con esto ganarán crédito técnico entre el público, que es el privilegiado censor.

Agustín CARANDE

## NOTICIAS

**Primer aniversario.**—Todas las misas que se celebren el lunes 11, a las ocho de la mañana, en la capilla de Nuestra Señora de la Soledad (Catedral), serán aplicadas en sufragio del alma de la virtuosa señora doña Amelia Luque Fernández, esposa del industrial de esta plaza don Francisco Ramallo Casco, fallecida a los veintisiete años de edad.

Sus familiares suplican a sus amistades se sirvan encomendar su alma a Dios en sus oraciones.

## CONPADEZCASE DE SU ESTOMAGO

Piense que su estómago tiene que ejecutar las funciones naturales casi sin interrupción y apenas se ha terminado la digestión de un alimento cuando ya se ingieren otros, muchas veces irritantes e indigestos. El estómago no siempre tiene la capacidad de digerir convenientemente, y este es el origen de las acideces excesivas o hiperclorhidria, cuyas consecuencias son ardores o calambres que inflaman los delicados epitelios del estómago acrecentando las dolencias después de cada comida. Tales inconvenientes, así como los numerosos sufrimientos, pueden evitarse si desde el primer síntoma doloroso se toma la Magnesia Bisurada. Este anti-ácido poderoso, neutraliza la acidez excesiva y la digestión se efectúa entonces de un modo perfecto y normal.

La Magnesia Bisurada, que se vende en todas las farmacias, combate los ardores, los eructos ácidos, las náuseas, las dilataciones, la opresión de estómago y en general las consecuencias de malas digestiones. Los médicos recomiendan la Magnesia Bisurada.

## Información de Mérida

### La necesidad de un Refugio para los pobres

#### OTRAS NOTICIAS DE INTERÉS

Existen en todos los pueblos tipos de una idiosincrasia tan genuina, de una popularidad tan popularizada—valga la frase—que hasta los niños, apenas privados de libar en los senos maternos, les hacen víctimas de sus besos y cuchufletas, cuando la casualidad les depara pasar ante ellos.

Tipos que, aunque en su mayoría, son aptos para el trabajo, se avezan de tal forma al género tan precario de vida en que se desenvuelven, que fuera de él, poco o nada pueden alcanzar. Son seres a quienes la juguetona fortuna les hizo venir a menos, o que habiendo nacido en la indigencia más lamentable, suelen rendir culto durante toda su existencia a la herencia patrimonial... Siempre suelen designarlos con un apodo, sus verdaderos nombres son desconocidos y penetrar en su psicología es punto menos que imposible. Ante ellos, el vulgo, lejos de adoptar un sentimiento de conmiseración, suele abrumarlos con sus chanzas de mal gusto y peor calidad, que parecen llevar envueltas una recriminación a su habitual y estacionario modo de vida...

Mérida, como ocurre en todos los pueblos, grandes y chicos, está

si no plagada, al menos no exenta de ellos. Ocioso sería volver a tomar la paleta y los pinceles para pintar a grandes rasgos la figuravamos a calificar de heroica—de esa desarrapada mujer que se llama Carmen "la Matea", como asimismo otras análogas que a diario vemos deambular aún por las arterias de la población. Si hoy hacemos objeto de nuestros comentarios a estos seres desgraciados, es para venir a concretar cuán necesitada está la ciudad de Mérida de un Refugio para los pobres.

Hace unos días, y en un lecho de harapos y miserias adosado cabe los ojos del puente sobre el río Albarregas, encontré el cadáver de uno de los pobres que mayor popularidad gozaba en ésta, el "Tanguito". Cuando con sus largos mostachos, sus muletas y andrajos recorría las calles impetrando la caridad pública, iba siempre seguido de una caterva de chiquillos, los cuales, no contentos con abrumarle con sus escarnios, llegaban incluso a apedrearle, formando un verdadero campo de batalla.

Alrededor de él, la comidilla popular había tejido una leyenda que le suponía en posesión de una fortuna, la cual le permitía vivir có-

modamente en un pueblecito cercano a Mérida. Esto, poco o nada nos importa, aun cuando humanamente pensando creemos que todo ello sea un cuento chino.

Las circunstancias de su muerte únicamente nos sirve de medium para poner de relieve la necesidad de cristalizar cuanto antes la idea lanzada por un hombre de corazón, de crear un albergue de pobres, a fin de que no vuelvan a repetirse casos como sobre el que hoy concentramos nuestra atención.

Un Refugio para los pobres de ambos sexos que, sirviéndoles de poderoso lenitivo a sus desgracias, evite que exhiban sus lacras y miserias y les permita morir con asistencia facultativa.

Con ello damos un paso más hacia la abolición de la mendicidad callejera.

Nuestro digno alcalde, señor López de Ayala, tiene la palabra.

#### ESPECTACULOS

En el Liceo de Mérida se proyecta hoy la preciosa cinta "Cabaret".

En el Salón Cinema, la gran producción francesa, interpretada por Francesca Bertini, titulada "Odette".

En el Círculo de Artesanos, el interesante drama "El guapo del rancho X".

#### VIAJEROS

Marchó trasladado a Badajoz, el oficial de Correos don Victoriano Vara.

#### CARRASCO

#### Félix Pérez Guillén

Sevilla, 23.—ZAFRA Tejidos, Explosivos y Cafés tostados. Es la casa que presenta mejor surtido y vende más barato.

**ROCALLA** Planchas onduladas y lisas para techumbre y cielo rasos, tubería-canalones, depósitos y accesorios. Venta en Extremadura: Fábrica de Mosaicos y materiales de construcción.

**DOMINGO OLGADO LEVA** Prim, 7 y Vasco Núñez, 48 BADAJOZ

**AGENCIA PARA PRESTAMOS CON EL Banco Hipotecario de España** Préstamos sobre fincas rústicas y urbanas Amortizables de cinco a cincuenta años :-: Interés anual 5'25 por 100 Informes y tramitación rápida, reservada y completa, a cargo de **Rodolfo López Gosálvez** INGENIERO AGRÓNOMO BADAJOZ Meléndez Valdés, 21

## Soldadura autógena

Cerrajería de Antonio Gutiérrez.—Parque, 10.—Teléfono 363

## Pulido Cobreado y Niquelado de toda clase de objetos

## CONSTRUCCIONES & MONTAJES

Moreno Nieto, 10 SOCIEDAD LIMITADA Teléfono, 110

## Aguas Azoadas de Sevilla

Plaza de San Francisco, 5

Primer Centro Medicinal de su clase. Fundado en España en 1878 :-: Premiado en las Exposiciones de París e Internacional de Berlín en 1900

Para curación de enfermedades del Aparato respiratorio, Bronquitis, Catarros bronco-pulmonares crónicos, Asma, Gripe y sus consecuencias, Enfisema, etcétera. Ejerciendo el éxito más completo las medicaciones azoadas, puras o balsámicas y radio-activadas, en las Tosas rebeldes, Catarro bronquial crónico exudativo y predisposiciones catarrales, afecciones que Yuggula, abreviando su curación de modo sorprendente.

## EL HADA ALEGRÍA

Por Rafael Pérez y Pérez

(EDICIONES DE LA BIBLIOTECA «PATRIA»)

Sonrióse levemente el médico y sacando una linda pitillera, ofreció un cigarrillo a Róspide, otro al joven que lo rehusó, y encendiendo parsimoniosamente el suyo, contestó sencillamente, sin dar en apariencia ninguna importancia a lo que decía:

—La ciencia, marqués, no ha dicho aún su última palabra sobre la tuberculosis. Es una cuestión que está sobre el tapete... Pero no sería yo quien dijese que la tuberculosis no tiene cura, porque me desmentirían centenares de individuos sanos que estuvieron tuberculosos en su día. Además, sería impropiciente entrar en una discusión, en la cual no podría usted seguirme, por desconocimiento de la materia y hasta de los términos téc-

nicos, y merced a la cual tampoco podría convencer a usted, si está animado de un pesimismo que le aconsejo deponga. Conténtese con tener fe en mí, una fe absoluta y sincera, y recuerde que, bajo mi palabra de honor, le he prometido poner a contribución de usted toda mi ciencia y todo mi entusiasmo. Tenga la certeza también de que hemos acudido muy a tiempo y eso es una garantía de curación casi segura... Ahora ya sabe usted las prescripciones mías y de mis compañeros de París... Mucho reposo, una vida casta y serena, sin agitaciones, aire puro continuamente. Este hermoso ambiente del pinar, combinado con el yodo marino, le será divinamente favorable y, además, un buen régimen ali-

menticio, sin sobrealimentación exagerada, que podrían traer trastornos gástricos. Debe usted también procurarse honestas distracciones; las necesita mucho, porque está un poco neurasténico... Expléyese la vista en este cuadro grandioso que confunde en un solo paisaje deslumbrador el cielo y el mar, el valle y el monte, la vega y el pinar, el río y los bosques. Busque para su espíritu sanas y agradables impresiones en la contemplación de esas hermosuras, que deben tener además, para usted el aliciente de los recuerdos, en la conversación de una persona que le sea querida, en las hojas de un libro selecto, en un trozo de música, en un rato de ensueño... esos bellos ensueños llenos de nostalgia y de poesía que siente la juventud cuando sabe elevarse a las altísimas regiones del espíritu, desligada de bajos apetitos, de groseros deseos...

Para Fernando Cortezo era tan completamente nuevo este lenguaje, que oía asombrado. Quizás si le hubiese oído en sus días de salud, cuando estaba envuelto en el alegre tráfigo de sus placeres, le hubiese causado risa, sin duda; tal vez se hubiera mofado del doctor Ardieta, llamándole romántico, cursi o sentimental, pero escuchado

ahora, después de sufrir la brutal sacudida de la desgracia humana en una de sus más tristes formas o manifestaciones, sentíase atraído hacia los puros goces espirituales con el ansia de quien espera hallar en ellos una pura y superabundante compensación.

—Es usted un poeta—murmuró el marqués de Cortezo.

—Pues no hago versos—sonrió el doctor.

—¿Qué importa la rima plástica?—declaró fervientemente el enfermo—. La poesía verdadera va dentro, muy honda, muy recogida, y vibra en todas las manifestaciones psíquicas, impregnadas de un aroma exquisito de poema que trasciende y se refleja en cuanto rodea al poeta...

—He vivido demasiado tiempo en Alemania, marqués, para que no se me haya pegado algo del espíritu de aquella raza práctica y sentimental al mismo tiempo. Me han contagiado las románticas leyendas del Rin. De todos modos, poeta o no, me gusta soñar, y si usted me acepta por compañero, soñaremos juntos muchos ratos.

Tal fue la primera entrevista de Manuel Ardieta con el señor Fenollar.

tias y la confianza de su enfermo, y de tal manera lo consiguió, que el joven marqués quedó prendado del nuevo amigo que iba a hacerle menos penosos los largos meses de destierro en la hermosa finca solariega.

#### IV

#### DEL MARQUÉS DE CORTEZO AL PRINCIPE ROMANIEFF

Castillo de Fenollar, octubre... Mi querido Pedro: Hora será ya de que te escriba, siendo así que, desde mi llegada, no has recibido más noticias mías, después del primer telefonema anunciador de nuestro buen viaje, que una carta de mi madre que, por cierto, te estima todo lo que ella es capaz de estimar. Y cuenta que lo es mucho.

El momento de mi llegada fué solemne. Creía firmemente que me traían a Fenollar para que muriese en el lugar sagrado donde mis abuelos reposan. Me ahogaba de pena cuando, desde el tren, divisé la mole gigantesca de este castillo que se destaca imponente sobre un cerro enhiesto cubierto de pinos.

Hubiese querido gritar, llorar... ¡qué sé yo! Y, con todo, ni un sonidito pude hallar en mi garganta

anudada. Me quité el sombrero y saludé a la vieja morada de los míos con un respeto difícil de expresar. Mis ojos corrieron después por los luminosos campos de mi patrimonio, resbalaron en larga mirada sobre el mar inmenso, sobre los huertos de naranjos joyantes, esplendorosos, sobre el poblado blanco... Parecíame que me daban la bienvenida alborozados, y aquella fisonomía de las cosas reflejaba tal fuerza de vida, que logró alejar de mí la idea de la muerte, consolidando, en cambio, una ráfaga de esperanza.

Otro pensamiento me hubo de embargar ante la proximidad de la casa solariega; pensamiento, embarazoso e inquieto, que llenaba el ánimo de escozor... La próxima entrevista con el marido de mi madre me asustaba. Tú sabes que mi actitud desde que se verificó este matrimonio ha dejado mucho que desear, y que Alfonso Róspide, percatado de ella necesariamente, no podía menos de sentirse resentido, por lo que hoy me parece injusticia. Me horrorizan las escenas, las manifestaciones exteriores; temo que Róspide dejase traslucir su descontento por mi pasado proceder, revistiéndose cuando menos de una frialdad glacial.

Le encontramos en la estación.

INFORMACIONES VARIAS

Noticias de la provincia

El Ayuntamiento de Llerena ha anunciado la subasta de las obras de traída de aguas, alcantarillado y pavimentación

Informaciones de Puebla del Prior, Barcarrota, Villanueva de la Serena, La Roca de la Sierra y otros pueblos

Barcarrota

En la mañana del 7 de los corrientes, y confortado con los auxilios espirituales, pasó a mejor vida el respetable señor don Celso Máximo y González.

Fiel personificación de las virtudes cristianas más preciadas, había logrado captarse la simpatía y admiración de todo el vecindario, que ha sentido mucho su muerte.

A la conducción del cadáver, a su última morada, asistieron representaciones de todas las clases sociales, en número bastante crecido.

CORREO EXTREMEÑO se une al justo pesar que en estos momentos embarga a la familia del finado, y muy especialmente a sus hijos doña Inocencia, doña Pura y don Celso Máximo y del Cosso, rogando al mismo tiempo a sus lectores eleven una oración a Dios por el eterno descanso del alma del que en vida fuera modelo de cristianos y caballeros.

RELIGIOSAS

En la parroquia del apóstol Santiago se están celebrando, con extraordinaria concurrencia de fieles, los ejercicios de la Semana Santa.

Todas las mañanas hay misa de comunión, y por las tardes Hora Santa, con exposición de Su Divina Majestad.

RODRIGUEZ

Puebla del Prior

Gracias a la buena voluntad de un buen número de Hijas de María, con quien contamos, y a quien no aterra labor alguna por apre-

miente que sea, no han dudado propagar la devoción al Divino Corazón, hasta ver colocada su imagen sacratísima en nuestra parroquia.

Enhorabuena a todas: a Consuelo Savavera, Filomena Chavero, Olalla Rodríguez, Francisca Casco, Catalina e Isabel Sayavera, Laura González, Rosario González y Amalia Sayavera; pero principalmente a doña Julia González, maestra nacional y persona laboriosísima.

A ellas se debe haber reunido 223,80 pesetas, pero con esto no podían cumplir sus ideales; se trataba de la adquisición de una imagen que infundiera devoción y nos llevara a Dios, y para eso no había suficiente; tuvimos que recurrir a personas verdaderamente enamoradas del Sagrado Corazón, y sobre las cuales pareciera estar realizándose ya su promesa: "Bendeciré las casas en que esté expuesta y sea honrada la imagen de mi Sagrado Corazón". Estas personas, a quienes encontramos siempre dispuestas con todos los medios que tienen a su alcance para propagar la gloria del Divino Corazón, nos dieron con su largueza el total que se necesitaba: Ayuntamiento de esta villa, 25 pesetas; don Rodrigo Sánchez Arjona, 25; doña Joaquina Morales, 25, y doña Filomena Sayavera, 25. Reunimos, por fin, las 305 pesetas que necesitábamos para comprar una imagen de metro y medio de alta, y todavía nos sobran algunas pesetas, aunque no las suficientes para cubrir todos los gastos. En una palabra, contamos con una imagen, que es una preciosidad, digna solamente de los grandes talleres de Olot. Solamente faltaba colocar dicha imagen en un sitio digno y que corres-

pondiera al gusto y arte con que está fabricada; y como nunca faltan personas buenas y generosas de verdad, doña Laura Acedo, persona interesadísima siempre por el bien de su parroquia y de su pueblo, se ofreció incondicionalmente para todo cuanto se necesitase, y han conseguido una capillita de madera tallada, que es una preciosidad; el suplemento de la imagen, y está dicho todo.

El Señor quiera que saquemos mucho fruto, que salte a nuestro corazón siquiera una chispita del suyo, y nos dé lo poco que nos falta: unas pesetas más para cubrir todos los gastos.

P. G.

Villanueva de la Serena

Estampa serena: la satisfacción de Valdivia. Hemos tenido el gusto de saludar, con un rendido sombrero, a nuestro muy estimado y distinguido amigo don Pedro de Valdivia, conquistador de Chile, cambiando con el mismo una breve conversación, que transcribimos:

—Amigo Vázquez, diga usted en CORREO EXTREMEÑO que me encuentro muy satisfecho de hallarme de regreso, y ya para toda la vida, entre mis queridos paisanos, los hijos de La Serena, ciudad alegre y confiada, perla hoy de Extremadura, gracias a mi simpático resucitador Antonio Miguel-Romero, nuestro alcalde, el más eficaz y ardiente paladín de todas nuestras glorias. Le estoy muy agradecido por la resurrección y porque me ha concedido la residencia más grata para mí, frente a mi casa solariega en

la plaza de la Constitución, poniendo mi pueblo a mis pies y levantandome el sitio de mi estatua, rodeada de esta artística verja que enmarca el tapiz de flores que circunda mi perenne recuerdo.

—¿...? —Verá usted, señor reportero rural; a nuestro ilustre paisano Gabino Amaya le pedí que no me dejara sentado esperando la hora del valle de Josarat. Su otro hijo broncino, Luis de Morales, pasó toda su vida terrenal en éxtasis divino y ha querido pasar también su vida estatuaría en éxtasis contemplativo de las bellezas pacenses, la Catedral, el horizonte y la gracia de sus paisanas; para ello resultaba más cómodo estar sentado... Pero yo tengo que mantener mi actitud guerrera, en la mano mi espada y en alto el pendón, para defender a mi patria chica y a mi propia casa solariega contra los enemigos de sus glorias, que vienen por los caminos de Castuera, Campanario, el solar de los Crespos y... Torre Mayor. Por eso estoy mirando siempre para allá, oteando en horizonte; y así, ha de perdonarme que no baje mi vista a contemplar su humilde persona, sin que ello signifique desaire ni olvido de que a su tosca pluma debo, sin embargo, mucha parte en la exhumación de mi recuerdo...

ASOCIACION DE FUNCIONARIOS

La Asociación de Obreros y Empleados de este Ayuntamiento ha celebrado Junta general extraordinaria para la aprobación de su reglamento y otros varios asuntos de orden interno.

El acto, al que concurrieron en su casi totalidad los asociados, tuvo lugar en el salón de actos de la casa del Ayuntamiento, cedido galantemente por el alcalde, señor Miguel-Romero, presidente honorario de la entidad.

DECLARACION DE SOLDADOS

El domingo, lunes y martes, ha durado el acto de la clasificación y declaración de soldados ante el Ayuntamiento para los mozos del reemplazo del Ejército en el año actual y la revisión de exclusiones y prórrogas de incorporación a filas, verificada a continuación.

Presidieron estos actos el alcalde, el delegado de la autoridad militar don Félix Acedo Frias, oficial de esta Circunscripción de Reserva y el concejal delegado para las operaciones de reclutamiento don Alfonso Pineda Casado, teniente de alcalde; asistiendo a los mismos los señores concejales que integran la Corporación municipal.

Fueron clasificados 184 mozos

del reemplazo actual, de este alistamiento, mas tres individuos pertenecientes a otros Ayuntamientos, sufriendo la revisión reglamentaria los siguientes: 17 prórrogas de 1928, 15 prórrogas y 12 exclusiones de 1927, 18 prórrogas de 1926 y 21 prórrogas y cinco exclusiones de 1925.

El Ayuntamiento pleno se reunirá nuevamente el domingo, día 17 de los corrientes, para fallar los expedientes concluidos de prórrogas de incorporación a filas y resolver los casos pendientes de clasificación de aquellos mozos que se han presentado a reconocimiento ante otros Ayuntamientos.

SORTEO PARA AFRICA

El domingo tuvo lugar, en la Caja de Recluta de esta ciudad, desde la salida del sol hasta las dos y media de la tarde que terminó. Presidió el sorteo el jefe de la Caja teniente coronel don Ramón Donoso-Cortés, segundo jefe comandante don Pedro Donoso-Cortés, asistiendo los demás señores oficiales de la Caja de Recluta y Circunscripción de Reserva.

Fueron sorteados 734 reclutas del reemplazo de 1928, segundo llamamiento, siendos destinados a Africa 182, de éstos, uno voluntario, Ladislao González Calatrava, natural de esta ciudad.

Augusto VAZQUEZ

Llerena

Se envía a la "Gaceta de Madrid" y "Boletín Oficial" de la provincia, anuncio de subasta para efectuar las obras de traída de aguas, alcantarillado y pavimentación.

El acto de la subasta se verificará después de transcurridos veinte días de la publicación del anun-

cio en la "Gaceta", a las doce del día.

El precio tipo será 249,098'88 pesetas. El plazo de ejecución será de dieciocho meses. Los pagos se harán por meses, mediante libramientos en la forma indicada en el pliego de condiciones.

Los solicitantes ingresarán previamente el 5 por 100 y un 10 por 100 más como fianza definitiva.

Merece aplausos el Municipio llerenense por la actividad que despliega en las mejoras urbanas, que, como las a realizar, indican un celo manifiesto y un interés extraordinario por las cuestiones locales.

CORRESPONSAL

La Roca de la Sierra

Procedente de Villar del Rey, ha debutado en ésta la compañía de zarzuela y drama, a cargo del director Doroteo Maruján, Martín Maruján, dama joven señorita Isabel Maruján y doña Herminia Carbonell, viuda de Maruján.

En las varias funciones celebradas han obtenido gran triunfo de entradas por este bondadoso y buen público roqueño.

La señorita Isabel Maruján, la que goza muchas simpatías en ésta entre el sexo débil, fué recibida por sus distinguidas amigas las señoritas Florentina, Angeles y Concha Martínez.

ENFERMOS

Se encuentran enfermos, aunque fuera de cuidado, nuestros buenos amigos los señores Villares don Francisco y don Joaquín.

—Ha mejorado bastante nuestro buen amigo don Manuel Navarro, hijo político de don Pedro Ramos y doña Francisca Gutiérrez.

Hacemos votos por su pronta mejoría.

CORRESPONSAL

Lea V. CORREO EXTREMEÑO

Vea usted la EXPOSICION del NUEVO SEIS CILINDROS



1929

Concesionario para Badajoz PABLO MORENO DAMIAN Moreno Nieto, 9 - BADAJOZ - Teléfono 531

LEGITIMOS MOTORES DIESEL

Horizontales de 4 tiempos sin compresor, desde 6 hasta 80 HP, y verticales de 2 tiempos sin compresor, desde 20 hasta 40 HP. Pequeños motores Diesel-Christoph-Pullei de 2, 4 y 5 HP.

Verticales de 4 tiempos, sin compresor, de 1 hasta 6 cilindros y de 30 hasta 2.500 HP.

Grupos electrógenos, Grupos Moto-Bomba, Motores Marinos.

Todos nuestros motores son de arranque instantáneo y completamente en frío, sin necesidad de emplear ningún medio auxiliar de encendido para ponerlos en marcha.

Pídanse detalles y presupuestos a

Ferrovías y Siderurgia, S. A. Apartado 564 MADRID

Comp.ª Internacional de Maderas (S. A.)

Sucesores de C. Dupin & Compañía

BARRIADA DE LA ESTACION :: BADAJOZ

FÁBRICA DE ASERRAR :: MADERAS DE TODAS CLASES :: ABONOS MARCA PEÑARROVA :: SAQUEÑO

Ventas en Badajoz: ADEL PINNA.—Moreno Nieto, 10.

Débiles Elíxir Callo que da Vida y Juventud

Pianos a manubrio

con música moderna, se alquilan desde veinticinco pesetas mensuales, para cualquier punto de la provincia. Dirigirse a Angel Navarro, plaza de Santiago, 5, Mérida (Badajoz).

NEUMATICOS "FIRESTONE," EL MEJOR NEUMATICO AMERICANO.-GRANDES DESCUENTOS MANUEL OLLEROS SAN JUAN, NÚMERO 12.-BADAJOZ

# CORREO EXTREMEÑO

La sesión de la Permanente

Entre otros puntos interesantes, se acuerda la inauguración de los modernos Grupos escolares, con asistencia del director general de Primera enseñanza y el general Navarro

Ayer se reunió la Comisión municipal Permanente, presidida por el alcalde señor Carapeto, con asistencia de los concejales señores Ucar, Lucenqui, Luna y Guzmán, el secretario señor López Moreno y el interventor señor Iglesias.

Se aprueba el acta de la sesión anterior, y a continuación el señor Guzmán detalla las gestiones realizadas en Madrid, a propuesta del Ayuntamiento y referentes a la creación de escuelas en la barriada de la Estación, e inauguración de los modernos grupos escolares, habiéndose fijado la fecha de esto último para el día 1.º de abril próximo.

Acto seguido el señor interventor presenta el balance de las operaciones de contabilidad, pertenecientes al mes de febrero, cuya tabla enumerativa es la siguiente: Ingresos, 344.977,48 pesetas. Existencia en caja, 191.907,62 pesetas, arrojando la cuenta de gastos de la semana la cantidad de 5.682,92 pesetas.

Se acuerda después pasar a Ejecutiva varios valores por arbitrios y dar de baja a algunos otros.

## ALGUNOS ACUERDOS SOBRE LA BANDA MUNICIPAL

Se acuerda la compra de material e instrumental, ya citado en relación, como asimismo sacar a concurso la plaza de director de la precitada banda. Y se acuerda que el concejal delegado de la banda y los señores músicos mayores de las dos bandas militares, unidos al profesor civil señor Escudero, sean los encargados de redactar las bases que han de regir en la convocatoria.

También el señor Luna propone, y por unanimidad se acuerda, que al tribunal constituido que ha de actuar en las oposiciones restringidas para una plaza de profesora numeraria en la Escuela de Artes y Oficios, se agreguen los señores Castro y Martínez, concejal delegado de la Escuela y arquitecto municipal, respectivamente.

## VARIOS PERMISOS PARA OBRAS

Para construir una casa en el kilómetro 1 de la carretera de Madrid, a Juan García Plata.

También se conceden permisos para lo mismo a Isidoro Ardila, en una casa de la calle de Sepúlveda, número 22, y a José María Albarrán Ramos-Izquierdo, en Ramón Albarrán, número 4.

Otro a Enrique Meneses para colocar una barraca titulada "Charleston y la bella Galatea", en el baluarte de Menacho.

Se acuerda por la Comisión que el arquitecto municipal emita nuevo informe sobre una obra realizada por José Mendoza Bootello en la casa de Cristóbal Oudrid, número 7, llevada a cabo sin el correspondiente permiso.

No siendo de la competencia de la Comisión la donación que se solicita, se desestima una instancia suscrita por Paulina Gamero, en la que pide un terreno colindante con otro que posee en el ejido anarero de San Roque.

También se concede a Adelaida Hernández Delgado su baja en el arbitrio con fines no fiscales, previa la vista del informe emitido por la Intervención.

Se accede a la petición de don Julián Blanco Solís, para que cancele el depósito que constituyó cuando tenía a su cargo la recaudación de arbitrios.

Igualmente se accede a la petición de don Heriberto Teruel, que pretende no se le cobren 39 pesetas por arbitrios de unas obras que no llegó a realizar. No se le concede el rebajo de arbitrio, por ocupación de la vía pública en la calle de Chapín, y haberse demos-

trado que su liquidación es errónea.

## UNA PROPOSICION DEL SEÑOR ALCALDE

El señor Carapeto presenta una proposición, que es aprobada, para que mediante un suplemento de crédito se abone a los farmacéuticos municipales la cantidad correspondiente al año 1927, el cual suplemento se hará público por espacio de quince días reglamentarios, a los efectos de las pertinentes reclamaciones.

Se aprueban dos cuentas, cuyo importe es de 793 y 804 pesetas, invertidas en material para escuelas.

Se acuerda invitar para la inauguración de los grupos escolares al director de Primera enseñanza don Ignacio Suárez Somonte y al general Navarro y Alonso de Celada.

También se da cuenta de que en el "Boletín Oficial" del día 4 se publicaba el anuncio de exposición al público, por quince días, del presupuesto extraordinario, que ya había sido publicado en dicho periódico oficial, quedando enterada la Comisión de la instancia presentada por el señor presidente de la Cámara Urbana.

Pasada a conocimiento e informe de la Comisión de Ensanche la instancia del señor Sáenz, sobre terrenos de la vía pública en la barriada de la Estación, se autoriza al señor alcalde para que efectúe las tramitaciones necesarias.

Asimismo queda concedida autorización al señor Lucenqui para dirigir la información de San Roque, con motivo de una visita hecha por el médico Valera, en cumplimiento de su misión.

Se acuerda que el solicitante Angel Giménez Barrientos no satisfaga el arbitrio correspondiente por traslado de su establecimiento a la calle Melchor de Eo-tringidas para una plaza de profesora numeraria en la Escuela de Artes y Oficios, y Martiñez, concejal delegado de la Escuela y arquitecto municipal, respectivamente.

Y últimamente queda autorizado el señor alcalde para que se adhiera, en nombre del Ayuntamiento de Badajoz, al IV Congreso Internacional de Ciudades, cuyas sesiones se celebrarán en Barcelona y Sevilla, así como para el diseño de las personas que han de asistir, como cuerpo representativo de nuestra ciudad.

En el Gobierno civil

Hoy visitará el gobernador a Fregenal de la Sierra

Ayer estuvo en la presa de Villar del Rey

Nada de particular tenía que decir a la Prensa en el día de ayer el señor conde de Salvatierra. Por la tarde salió a dar un paseo en automóvil, llegando hasta la presa de Villar del Rey, de la cual nos ha hecho los mayores elogios.

Hoy irá a Fregenal de la Sierra, ignorando si regresará a última hora de la tarde.

Las noticias de la provincia no acusan novedad digna de mención.

## Centro Obrero

Hoy, domingo, celebrará esta Sociedad una reunión de confianza que dará principio a las nueve de la noche.

LEA USTED NUESTRA EXTENSA CONFERENCIA TELEFONICA EN LAS PLANAS CENTRALES

Audiencia provincial

El autor de un delito de asesinato frustrado ha sido condenado a cuatro años de presidio correccional

El martes se verá una causa del Juzgado de Olivenza

La Sala primera de esta Audiencia ha dictado sentencia condenatoria en la causa instruida por el Juzgado de Castuera contra Juan Pedro Murillo Dávila por el delito de asesinato frustrado.

Según recordarán nuestros lectores por la información que de este juicio dábamos el pasado día 6 del actual, el procesado, en la tarde del 20 de mayo del año 1928, y en una huerta del término de Zalamea de la Serena, atentó contra la vida de su convecino Anselmo Tamayo Romero, disparando sobre él una escopeta, produciéndole múltiples lesiones, las cuales tardaron en curar 144 días.

Juan Pedro Murillo ha sido condenado a la pena de cuatro años de presidio correccional.

SEÑALAMIENTOS DE CAUSAS PARA LA PROXIMA SEMANA

Sección primera

Martes, 12.—Juzgado de Olivenza.—Delito, tenencia de arma; procesado, Luis María Remigu Biga Callado; abogado defensor, señor Giménez, y procurador, señor Becerra.

Solicita el fiscal para el procesado la pena de un mes y un día de arresto mayor, accesorias, costas y 100 pesetas de multa.

El defensor es conforme con la pena solicitada por el fiscal.

Sección segunda

No hay señalamientos de causas.

HAGIENDA

Libramientos que mañana serán puestos al pago

Gobierno civil, 4435 pesetas; presidente de la Audiencia, 12.000; don José G. Cacia, 44.000; don Antonio Covarsi, 16456; señor jefe de Vigilancia, 15216; señor alcalde de Fregenal de la Sierra, 53332; señor inspector de Higiene Pecuaria, 800; don Sebastián Munida, 54.09966; don José Sánchez Miranda, 500; don Cayetano Galán, 41250.

## MERCADOS

Madrid.—Se han cotizado las carnes en el mercado a los siguientes precios:

Corderos extremeños, 3'70. Idem toledanos, 3'80. Bueyes buenos, 2'61 a 2'70. Idem regulares, 2'30 a 2'50. Novillos buenos, 2'96 a 3'09. Idem regulares, 2'87 a 2'96. Vacas extremeñas buenas, 2'80 a 2'87. Idem regulares, 2'64 a 2'74. Terneras, 3'26 a 3'35. Toros, 3 a 3'13. Cebones, 2'83 a 2'85.

Impresión del mercado.—Cierra la semana con los mismos precios que se dieron al principio, porque han quedado cubiertas las matanzas de corderos; la concurrencia de ganado vacuno es regular y los precios en ambas clases de ganados muy firmes.

No se espera variación notable en la semana entrante.

ESTE NUMERO HA SIDO VISADO POR LA CENSURA

Charlas femeninas

La Matea y la Talegona

Es la segunda vez que me ocupó en mis charlas de la popular Matea.

Es esta una mujer que apenas si habrá escalado los treinta años; tras la capa de mugre que cubre su rostro—seguramente hay roña atrasada de algunas semanas—se adivina un cutis fino, una carabonita y hasta simpática, cuando al cruzarnos en su camino nos saludamos amablemente, cediéndonos la acera con más cortesía que algunos que visten de señoritos.

Esta infeliz, que debe estar obsesionada por alguna monomanía, dicen que fué educada en muy buenos principios, viéndose en su infancia rodeada de ciertas comodidades. Es la que vemos acompañada de su Ramón, nene de unos seis u ocho años, rebuscando en las esterqueiras de las afueras de la población y en amigable consorcio con canes y cerdos, entre los excrementos, ya el coscurro de pan, ya latas, canastos y cacharros rotos.

Busca con afán nunca saciado, como el minero busca el oro; y regresa feliz con su nauseabunda carga al hombro, y con ella la vemos ambular por estas calles sembrando a su paso el dañino microbio, siempre seguida por su Benjamín, que gustoso la sigue en su calvario voluntario.

Vestidos de andrajos y luciendo entre sus rasgones sus carnes sucias. Su antiestética melena, revuelta y polvorienta, cual las frondas del bosque durante el fragor del huracán, da la impresión de un erizo.

Mas su repugnante aspecto, sólo a la vista y al buen gusto daña; hay algo en ella que revela sus enseñanzas pristinas. Cuando algún deslenguado la ofende, ella, en su constante y monótona peregrinación, le vuelve la espalda y sigue inculcando a su-hijito en la moral.

¡Lástima de mujer! Este es un cuadro que debe desaparecer a la vista del distinguido huésped que esperamos. El extranjero.

Mas hay por estas calles otro tipo de mujer que daña más a la moral y buenas costumbres. La "Talegona". Esta desgraciada, que a veces es portadora de algo más vergonzoso que la miseria misma: la embriaguez. Esta, que por un vaso de vino lo mismo se canta entre hombres ébrios unas guajiras que una saeta. ¡Profanación!

Es la que vimos hace días arrojarse de su boca impía un aluvión de palabras soeces que llevaron a nuestra alma temores de dolor, de vergüenza, de asco...

Estos actos de corrupción y de destrucción de la moral eran promovidos por los insultos de varios zagalones, más dignos de vivir en algún zoco de Marruecos que en una ciudad. Ya que huyen de los centros de enseñanza donde los maestros, plenos del deseo en la sagrada misión de educar, les exhortan con dulzura, incluso dando conferencias para atraerlos a su rebaño como buen pastor. Trabajando denodadamente, queriendo aventar con sus máximas modernas la incultura tan lamentable de tantos y tantos que primero apartan la peseta para la taberna que para el periódico o el libro. Sigamos.

No sería tanto de lamentar—con ser mucho—este bochornoso espectáculo si no hubiese sido presenciado por un grupo de angelitos, que, inconscientes de la baba asquerosa que despedían la vieja y los bárbaros, reían aquellas palabrotas.

Dolida los aparté dándoles unas golosinas y evitando así que en sus tiernos oídos anidase la incultura y la blasfemia.

Se aproxima una época en la que nos visitarán más de un millón de extranjeros. Gentes bien, muy dados a la higiene y a las buenas formas, de un aticismo exagerado; ya que por desgracia en Extremadura y en mucha parte de España se carezca de los medios de higiene, tal como era de desear, el baño, por ejemplo, al alcance de todas las fortunas, ocultemos al menos esas deni-

Información de Almodralejo

La sesión de la Comisión permanente trata de varios asuntos

Un rasgo que merece elogios

A las dieciséis de la tarde de ayer tuvo lugar el sepelio del infortunado ex funcionario del Ayuntamiento de esta ciudad, don Francisco Jiménez Marcos.

Durante el fúnebre acto descendió un fuerte aguacero, lo que no impidió la asistencia de numerosas personas, que acompañaron al cadáver hasta la ermita de Santiago, donde se despidió el duelo.

A la viuda y demás familia, y muy especialmente a los hermanos don José y don Hermenegildo reiteramos nuestro sentimiento por tan justo dolor como les apena.

CARIDAD

Entre los compañeros del finado don Francisco Jiménez Marcos, se ha abierto una suscripción para allegar fondos con los que atender a aliviar la situación en extremo apurada en que ha quedado la viuda e hijos del finado.

Es de alabar la conducta de tan excelentes compañeros, que en tan doloroso trance no se olvidan del que en vida compartió con ellos las obligadas tareas cotidianas en la más noble y leal camaradería.

SESION DE LA PERMANENTE

Reunióse el Ayuntamiento en sesión ordinaria, a la que asistieron los concejales don Julián García Hernández y don Juan Arias Cortés, bajo la presidencia del alcalde.

El secretario de la Corporación, don Bernardo Peña, da lectura al acta de la anterior, que se aprueba.

Alonso Díaz Laja solicita permiso para reconstruir un trozo de muro de seis metros, en una casa de su propiedad.

Manuel Morán Laja solicita permiso para verificar la acometida de desagüe al alcantarillado.

ESTE NUMERO HA SIDO VISADO POR LA CENSURA

grantes estampas que el pulcro visitante ha de repeler.

De realizarse el proyecto que anima a un hombre bueno y religioso, que se llama don Pascual José Arévalo, respecto a la construcción de un albergue para los desamparados, y que seguramente habrá hallado cabida en el corazón de nuestro alcalde, siempre al margen de las necesidades, se habrá dado un buen paso.

Pensemos que la mayoría de esos cultos turistas tienen puestos sus ojos en Mérida; mejor dicho, en las ruinas de aquella Mérida fastuosa, rica, potente, que supo encumbrarse sobre todas las ciudades de la Lusitania entera, por su arte, por su rango y por ese espíritu, en fin, de superioridad que aquellos eméritos guerreros le donaron. Motivos que hasta ahora trajeron la atención de todo visitante.

En nosotros está hacerle grata su estancia. Si Cádiz les brinda al desembarcar en su puerto un lindo mar, pleno de sugerencias, una preciosa playa, y allá, en sus lejanías hacia San Fernando, el grandioso panorama de las salinas. Si la ciudad del Betis, hoy sublimizada por los soberbios palacios de la Exposición Hispanoamericana, por el aumento de jardines, les brinda también con hoteles llenos de ese refinamiento exquisito, que exige el buen gusto y las modernas aspiraciones, incluso en los flotantes que los sevillanos se aprestan a construir, esperemos, que esta ciudad que los romanos hicieron célebre sea también admirada como la ciudad moderna y refinada.

Que no se recree el visitante sólo en las gloriosas ruinas del

Juan Zambrano González solicita permiso para instalar el puesto de churros en la casa número 67 de la calle Alfonso XIII.

Emilio Maqueda Alvarez solicita permiso para verificar la acometida de desagüe al alcantarillado en dos casas de su propiedad.

Don Manuel Alcántara Gallardo, como mandatario de don Francisco Alcántara Gallardo, solicita permiso para hacer obras en un pajar.

Ventura Rodríguez, vecino de Villafranca de los Barros, pide permiso para instalar una imprenta en la calle San José.

Felipe Paredes Zama, vecino de Zarza junto Alange, solicita autorización para instalar una fábrica de bolas de carbón y otras materias en la calle de Palacio.

Francisco Pérez Sánchez solicita permiso para abrir un establecimiento de bebidas en la calle Cavigal.

Carmen González pide permiso para hacer la acometida de desagüe al alcantarillado general.

Y no habiendo más asuntos que tratar, se levanta la sesión.

VIAJEROS

Hemos tenido el gusto de saludar, de paso para Mérida, a don Pablo Casiriain, administrador de la Compañía Telefónica en aquella ciudad.

—Estuvo algunas horas entre nosotros, y partió para la dehesa "Peñas Blancas", el procurador de los Tribunales don Venancio Flórez Mogollo.

—Procedente de Cádiz, y de paso para Barcelona, hemos saludado al conocido comerciante gaditano don Francisco García Merchán.

LEA NUESTRA EXTENSA

INFORMACION TELEFONICA

EN LAS PAGINAS CENTRALES

TRALES

pasado; que admiren conjuntamente el progreso. Si el turista no encuentra aquí un mar porceloso, salpicado de embarcaciones, tenemos el Guadiana, con sus narrañales reflejados en sus aguas.

Del Albarregas sólo podemos decir que tiende sus brazos escuálidos rememorando tiempos mejores, cuando sus márgenes bañaban la ciudad romana que se llamó Alba, y él, sin trabas, corría sano y fuerte como mozo joven. Hoy enlequece, enfermizo, se corrompen sus encenagadas aguas casi un foco de infección.

Si ellos, los visitantes que vienen de naciones tan civilizadas, fabulosas, tienen allá lagos floridos como los de Zurich, Walmstadt y otros, aquí tenemos el lago de Proserpina, que mide seis kilómetros de circunferencia y que es célebre en la historia.

Así, que siga el distinguido alcalde, señor López de Ayala, pavimentando las vías; Mérida encierra un tesoro, ese tesoro es digno de exhibirse en un marco apropiado. Siga exornando los paseos con plantas artísticas y olorosas que la madre tierra, la Naturaleza, se asociará a la obra haciendo brotar las plantas, saturando la ciudad con el aliento de rosas y claveles, vistiendo a los desnudos árboles con sus ropajes de gala y donando un caudal de luces y alegrías primaverales.

Y ante el triunfo de Flora y de Cirene, haremos grata la estancia de los poderosos americanos, que con su pantalón brich, su kodak y su fisonomía "sui generis" nos visitarán en breve.

Regina Merchán de Tejero